PROTECTIVE FOIL OF
THE REAR BUMPER

OCHRANNA FOLIE ZADNIHO NARAZNIKU
SCHUTZFOLIE DES HINTEREN STOBFANGERS

Fitting instructions/ Montazni navod/ Montageanleitung

Order Number/ Objednaci Cislo/ Bestellnummer

6VE 061197
657 061197
658 061197
5E6 061197A
5E7 061197A

57A 061197
5LA 061197

SKODA

SIMPLY CLEVER

FABIA (PJ3)

SCALA (NW1)

KAMIQ (NW4)
OCTAVIA (NX3)
OCTAVIA COMBI (NX5)

KAROQ (NU) as of/ od KT/ ab KW 09/ 2022
ENYAQ (5A2)



Notes to the text/ Poznamky k textu/ Anmerkungen zum Text

Caution.

Texts with this symbol warn against the risk of injury of the person performing the
assembly, or to potential risk of damage to the vehicle if the operation is performed
improperly.

Pozor.

Texty s timto symbolem upozoriiuji na moznost poranéni osoby provadéjici montaz popr.
moznost poskozeni vozu pfi neopatrném provedeni operace.

Achtung.

Texte mit diesem Symbol weisen auf Verletzungsgefahren bei Personen oder auf
eventuelle Beschadigungen des Wagens bei unachtsamer Durchfiihrung der Operation
hin.

@ Attention.
Texts with this symbol contain instructions emphasizing accuracy of performance of

particular operation.
Upozornéni.
Texty s timto symbolem obsahuji pokyny s diirazem na presnost provedeni dané
operace.
Hinweis.
Texte mit diesem Symbol enthalten Hinweise auf die Ausfiihrungsgenauigkeit der jewei-
ligen Operation.
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Smoothen the glued horizontal surface of the foil gently
with a clean microfibre cloth.

Nalepenou vodorovnou plochu félie Cistou utérkou

z mikrovlakna lehce uhladte. \ \
Die auf die waagerechte Flache aufgeklebte Folie mithilfe
eines sauberen Trockentuches aus Mikrofaser leicht glatten.
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Does not apply for Fabia (PJ3), Karoq (NU), Enyaq (5AZ) vehicles.
Neplati pro vozy Fabia (PJ3), Karoq (NU), Enyaq (5AZ).

Gilt nicht fur die Fahrzeuge Fabia (PJ3), Karoq (NU), Enyaq (5AZ).
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1 2 Smoothen the foil gently with a clean microfibre cloth. Leave it for

15 minutes to volatilize. When the time is up, re-press and re-smoothen
the entire glued surface of the foil. Make sure to press the foil
particularly on the entire periphery and in the point of flexure.

Folii Cistou utérkou z mikrovlékna lehce uhladte. Nechte 15 minut
vytékat. Po uplynuti této doby félii po celé nalepené plose znovu
pritlacte a uhladte. Zvlast peclivé pritlacte folii po celém jejim
obvodu a v misté ohybu.

Dekorfolie leicht mit einem sauberen Trockentuch aus Mikrofaser
glattstreichen. 15 Minuten abwarten. Nach Ablauf dieses Zeitraumes

und glattstreichen. Folie bitte besonders sorgfaltig an deren Enden
sowie an Rundungsstellen andriicken.
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The accessories are intended for professional fitting. SKODA AUTO recommends that they are
fitted by a contractual partner.

Protective film for rear bumper (hereinafter “film”), order No.:

6VE 061197 FABIA (PJ3)

657 061197 SCALA (NW1)

658 061197 KAMIQ (NW4)

5E6 061197A OCTAVIA (NX3)

5E7 061197A OCTAVIA COMBI (NX5)

57A 061197 KAROQ (NU) as of KW 09/2022
5LA 061197 ENYAQ (5AZ)

Component index for the protective foil set (fig. 1)
Component Quantity Item
Protective foil for the loading edge 1 A
Putty knife 1 B
Fitting instructions 1

Important fitting information

Please note: The vehicle must be completely clean before the compo-
nents are adhered.

In order to correctly adhere the foil to the rear bumper, the ambient temperature, the vehicle
temperature and the temperature of the component (foil) to be adhered must be between
18 and 30 °C. Protect the components from direct sunlight.

Caution: When adhering this component, ensure that the work area is
adequately ventilated - the cleaning agents contain dangerous fumes.

information for assembly. The instructions show the mounting proce-
dure for SCALA (NW1). When installing the strips in KAMIQ (NW4),
OCTAVIA (NX), FABIA (PJ3), KAROQ (NU), ENYAQ (5AZ) use a similar
procedure. Important differences in the procedures are shown separa-
tely in the figures.

Fitting procedure

Fig. 2

> Before adhering the foil, thoroughly wash the surface of the rear bumper with a solution of
mild soapy water, and rinse it with clean water. Then clean and degrease this with a suitable
cleaning agent; we recommend Terostat 8550. Leave to dry for 10 minutes.

Fig. 3
> On the protective sheet, mark the centre of the foil using a suitable pencil - this will act as a
guide when you come to position it on the bumper.

@ Please note: Never fold the foil.

@ Caution! The illustrations in the instructions only serve as general
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Fig. 4
> Moisten the surface of the rear bumper with a sufficient amount of soapy water solution that

does not contain any additional agents (the recommended mixing ratio is 25 ml of detergent
to 10 litres of water, i.e. 0.25% solution concentration).

Fig. 5
> Moisten your fingers using the prepared solution. Remove the masking paper from the foil

and dispose of it as sorted waste. Moisten the underside of the foil using the prepared soapy
water solution.

Figs. 6A, 6B
> Place the foil on the bumper as shown.

> The mark on the film indicates its center; for distance “a”, see the figure for given vehicle type.

Caution! Ensure that it is correctly positioned. The center of the film

@ must be aligned with the tailgate lock latch (cover cap). The front edge
of the film must follow the end of radius of the bumper surface at the
defined distance.

Fig. 7

> Moisten the surface of the foil using the prepared soapy water solution.

Fig. 8A

> After placing, carefully press the film in the middle part with a spatula (B). Now smooth the
film out by stroking it with the spatula diagonally back and forth over the entire horizontal
surface so that no air bubbles remain under the film.

Fig. 8B

> First, smooth the film out by stroking it with the spatula (B) diagonally back and forth over the
entire top surface so that no air bubbles remain under the film. Now press the film carefully
on the inclined surface towards the vehicle.

Fig. 9
> Next, lightly smooth the adhered surface of the foil using a clean microfibre cloth to push out
any residual soapy water solution.

Fig. 10

> Using your fingers and the putty knife or a microfibre cloth, press down on the foil across
the entire curve of the bumper to ensure that no air bubbles or residual soapy water solution
remain under the foil.

Fig.

> Remove the upper protective sheet (see arrow). Does not apply for Fabia (PJ3), Karoq (NU),
Enyaq (5AZ) vehicles.

Fig. 12

> Using a clean microfibre cloth, smooth the foil across the entire surface where it is adhered.
Leave for 15 minutes to allow any moisture to evaporate.
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> Once this time has elapsed, check the condition of the adhered foil and, if necessary, press
down on the entire surface where it is adhered and smooth it again. Press the foil down par-
ticularly carefully all around the edges and where it curves.

Fig. 13
> After adhering the protective foil to the bumper, park the vehicle in a protected environment
for 12 hours at a temperature between 18 and 30 °C. The period of time for which the vehicle
must be parked is dependent on external temperature conditions.
Please note: Take great care when adhering the foil to the rear bumper.
If the foil is adhered incorrectly and allowed to dry, it cannot be used
again after being removed.

It is therefore important to ensure that the surface is moistened with
soapy water solution before the foil is applied.

It will take at least 48 hours for the adhered foil to look as it is meant to,
once the remaining soapy water solution under the foil has completely
evaporated.

The adhered foil must never cover the parking aid sensors.

Important foil care instructions for the customer

The foil is designed to protect the paint on the loading edge of the rear bumper (from scratch-
es, scuffing, etc.) when loading/unloading luggage.

Slight mechanical wear or a slight change in the colour of the foil does not compromise its
effectiveness in any way and does not constitute a fault (i.e. is not grounds for a complaint).

Do not drive the vehicle through a car wash within 48 hours of adhering the foil.

Wash the foil with a standard solution of mild soapy water. Never clean the adhered foil with a
dirty cloth or sponge, and never use abrasive cleaning agents. When using a pressure washer
(dirt blaster) to wash the vehicle, proceed with extreme care in the area where the foil has been
adhered. The water pressure may damage the foil.

In winter, never use an ice scraper or other tool on the surface to which the foil has been ap-
plied. This would most likely damage (scratch) the foil.

Due to the nature of the foil with component number 657 061197, 658 061 197, 5E6 061 197A,
5E7 061197A, 6VE 061197, 57A 061197, 5LA 061197 the component number is not marked on
this component. Please retain these instructions for the entire service life of this product.
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Produkty prisludenstvi jsou uréeny k odborné montazi. SKODA AUTO doporuduje provadét
montaz u smluvnich partnerd.

Ochranna félie zadniho narazniku (dale jen félie), objednaci &islo:

6VE 061197 FABIA (PJ3)

657 061197 SCALA (NW1)

658 061197 KAMIQ (NW4)

5E6 061197A OCTAVIA (NX3)

5E7 061197A OCTAVIA COMBI (NX5)

57A 061197 KAROQ (NU) od KT 09/2022
5LA 061197 ENYAQ (5AZ)

Sada ochranné félie zadniho narazniku obsahuje (obr. 1)

Nazev dilu Kust Pozice
Ochranna félie zadniho narazniku 1 A
Stérka 1 B
Montézni navod 1

Dulezité pokyny k montazi
@ Upozornéni. Pfed lepenim félie musi byt viiz dokonale &isty.

Pro zabezpeceni kvalitniho nalepeni félie na zadni naraznik je ddleZité, aby prostorova pracovni
teplota, teplota vozu i lepeného dilu (félie) byla v rozmezi 18 - 30 °C. Zajistéte, aby dily nebyly
vystaveny pfimému slune¢nimu zareni.

ﬁ Pozor. Pfi montazi zajistéte vétrani pracovisté - Cistici prostredky
obsahuji nebezpecné vypary.

V navodu je zobrazeno lepeni ochranné félie na vozu SCALA (NW1). PFi
lepeni félie na vozy KAMIQ (NW4), OCTAVIA (NX), FABIA (PJ3),
KAROQ (NU), ENYAQ (5AZ) postupujte obdobnym zplisobem.
Duilezité rozdilné postupy jsou zobrazeny separatné v obrazcich.

@ Upozornéni. Obrazky v navodu slouzZi jako obecna informace k montazi.

Postup montaze
Obr. 2

> Plochu zadniho néarazniku pro nalepeni félie dokonale omyjte slabym roztokem saponatu a
oplachnéte Cistou vodou. Potom ji ocistéte a odmastéte vhodnym cisti¢em, doporuc¢ujeme
Terostat 8550. Nechte 10 minut odvétrat.

Obr. 3

> Na kryci folii si vhodnou tuzkou oznacte stred félie pro pozdéjsi snazsi ustaveni na naraznik
vozu.

@ Upozornéni. Félii v zadném pripadé neprekladejte.
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Obr. 4

> Plochu zadniho narazniku navlhéete vétSim mnozstvim roztoku vody se saponatem bez prisad
(doporuceny pomér roztoku vody se saponatem je 25 ml saponatu do 10 litrd vody
- tj. 0,25 % koncentrace roztoku).

Obr. 5

> Prsty rukou si navihcete pripravenym roztokem. Strhnéte z félie kryci papir a dejte jej do
tfidéného odpadu. Spodni stranu félie navlhéete pripravenym roztokem vody se saponatem.

Obr. 6A, 6B

> Folii umistéte na naraznik dle obrazku.
> Znacka na félii oznacuje jeji stfed, vzdalenost ,a" viz obrazek dle typu vozu.

ose se zapadkou (krytkou) zdmku vika zavazadlového prostoru. Predni
hrana félie musi kopirovat v dané vzdalenosti konec radiusu dané plochy
narazniku.

@ Upozornéni. Dbejte na jeji presné ustaveni. Stred félie musi byt v jedné

Obr. 7

> Plochu félie navihéete pfipravenym roztokem vody se saponatem.

Obr. 8A

> Ustavenou folii nejprve ve stfedni &asti peclivé pritladte stérkou (B). Potom tahy stérkou do
stran a Sikmo dopredu a dozadu uhladte po celé jeji vodorovné plose tak, aby pod félii nezi-
staly vzduchové bubliny.

Obr. 8B

> Nejprve ustavenou félii tahy stérkou (B) do stran a Sikmo dopfedu a dozadu uhladte po celé
jeji horni plose tak, aby pod félii nezlistaly vzduchové bubliny. Potom félii peclivé pritlacte
stérkou na naklonéné plose smérem do vozu.

Obr. 9

> Nalepenou plochu félie pak €istou utérkou z mikrovlakna lehce uhladte, popf. vytlacte zbytky
roztoku vody se saponatem.

Obr. 10

> Folii pritlacte prsty, stérkou nebo utérkou z mikrovlakna po celém ohybu narazniku tak, aby
pod félii nezlstaly vzduchové bubliny nebo zbytky roztoku vody se saponatem.

Obr. 11
> Odstrafite vrchni kryci félii -Sipka-. Neplati pro vozy Fabia (PJ3), Karoq (NU), Enyaq (5AZ).

Obr. 12

> Folii Cistou utérkou z mikrovlakna uhladte po celé lepené plose. Nechte 15 minut vytékat.
> Po uplynuti této doby zkontrolujte stav nalepené félie a pripadné ji po celé nalepené plose
znovu pritlacte a uhladte. Zvlast peclivé pritlacte folii po celém jejim obvodu a v misté ohybu.
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Obr. 13

> Po nalepeni ochranné félie na naraznik, odstavte vz na dobu 12 hodin v chranénych pro-
storach s teplotou 18 - 30 °C. Casovy Usek odstaveni vozu zavisi na venkovnich teplotnich
podminkach.

Upozornéni. Pri lepeni folie na zadni naraznik postupujte s nejvétsi
pecélivosti. Pokud félii Spatné nalepite a félie zaschne, nelze ji po strhnuti
znovu pouzit.

V pribéhu lepeni félie proto dbejte na to, aby byl pod félii stale roztok
vody se saponatem.

Spravného vzhledu nalepené félie je dosazeno az po uplynuti
min 48 hodin, kdy dojde z pod félie k Gplnému vytékani poslednich zbyt-
ka roztoku vody se saponatem.

Nalepena félie nesmi v zadném pripadé prekryvat senzory pomocného
parkovaciho zafrizeni!!

Dulezité pokyny pro zakaznika k udrzbé folie

Folie je uré¢ena k ochrané laku nakladové hrany zadniho narazniku vozu (poskrabani, odreni) pfi
nakladani a vykladani zavazadel.

Drobné mechanické opotrebeni, pfipadné nepatrna zména odstinu félie nesnizuje jeji funkci a
neni na zavadu (neni diivodem k reklamaci).

Po dobu 48 hodin od nalepeni félie nejezdéte s vozem do mycky.

Folii omyvejte slabym roztokem béznych saponatovych prostredku. Nikdy necistéte nalepenou
folii zaspinénym hadfikem nebo houbickou, ani nepouzivejte abrazivni Cistici prostfedky. Pfi
myti vozu vysokotlakym ¢&isti€¢em (WAPkou) dbejte v misté& nalepené félie zvy$ené opatrnosti,
mobhlo by dojit k poSkozeni félie tlakem vody.

V zimnim obdobi v Zddném pfipadé nepouzivejte na ¢isténi ndmrazy na folii Skrabku pouzivanou
pro odstranéni snéhu a namrazy, ani jiné pomucky. Hrozi velka pravdépodobnost poskozeni
(poskrabani) félie.

Cislo dilu 657 061197, 658 061197, 5E6 061 197A, 5E7 061 197A, 6VE 061197, 57A 061197,
5LA 061197 neni na félii vzhledem k povaze dilu uvedeno. Ponechejte si tento ndvod po dobu
Zivotnosti vyrobku.
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Die Zubehérprodukte sind fiir eine fachgerechte Montage vorgesehen. SKODA AUTO emp-
fiehlt es, die Montage durch Vertragspartner durchzufiihren.

Schutzfolie Stofifanger hinten (nachfolgend nur Folie), Bestellnummer:

6VE 061197 FABIA (PJ3)
657 061197 SCALA (NW1)
658 061197 KAMIQ (NW4)
5E6 061197A OCTAVIA (NX3)
5E7 061197A OCTAVIA COMBI (NX5)
57A 061197 KAROQ (NU) ab KW 09/2022
5LA 061197 ENYAQ (5AZ)
Teileverzeichnis des Schutzfoliensets (Abb. 1)
Teil Stiickzahl Position
Ladekantenschutzfolie 1 A
Spachtel 1 B
Montageanleitung 1

Wichtige Montagehinweise

@ Hinweis. Das Fahrzeug muss vor dem Klebevorgang vollkommen sauber
sein.

Um ein einwandfreies Ankleben der Folie am hinteren StoB3fanger zu gewabhrleisten, sollte die
Umgebungstemperatur, die Fahrzeugtemperatur sowie die Temperatur des aufzuklebenden
Teils (Folie) im Bereich von 18 - 30 °C liegen. Die Teile vor direkter Sonneneinstrahlung schiit-
zen.

Achtung. Wihrend der Montage fiir eine gute Arbeitsraumbeliiftung
sorgen - die Reinigungsmittel enthalten gefihrliche Dampfe.

Montageinformation. In der Anleitung ist die Leiste fiir das Fahrzeug
SCALA (NW1) dargestellt. Bei der Montage der Leisten an Fahrzeuge
KAMIQ (NW4), OCTAVIA (NX), FABIA (PJ3), KAROQ (NU), ENYAQ
(5AZ) ist die Vorgehensweise dhnlich. Wichtige unterschiedliche
Vorgehensweisen sind auf Abbildungen separat dargestelit.

@ Hinweis. Abbildungen in der Anleitung dienen als eine allgemeine

Montageablauf
Abb. 2

> Die Flache des hinteren Stof3fangers fir das Aufkleben der Folie mit einer milden Spulmit-
tellésung griindlich abwaschen und mit klarem Wasser splilen. Danach diese mit einem ge-
eigneten Reiniger reinigen und entfetten, wir empfehlen Terostat 8550. 10 Minuten abliiften
lassen.

Abb. 3

> Auf der Abdeckfolie mit einem geeigneten Bleistift die Mitte der Folie fiir die spatere Positio-
nierung auf dem Stof3fanger kennzeichnen.

@ Hinweis. Die Folie auf keinen Fall falten.
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Abb. 4

> Die Flache des hinteren Stof3fangers mit einer Wasser-Spilmittelldsung ohne Zusatzstoffe
(das empfohlene Mischungsverhaltnis betragt 25 ml Spllmittel in 10 Liter Wasser - d. h. 0,25
% Losungskonzentration) in ausreichender Menge anfeuchten.

Abb. 5

> Die Finger mit der vorbereiteten Losung anfeuchten. Das Abdeckpapier von der Folie abzie-
hen und dieses als sortierten Abfall entsorgen. Die Unterseite der Folie mit der vorbereiteten
Wasser-Spulmittelldsung anfeuchten.

Abb. 6A, 6B
> Folie an den Stof3fanger laut Abbildung platzieren.
> Marke auf Folie kennzeichnet ihre Mitte, Abstand ,a“ siehe Abbildung je nach Fahrzeugtyp.

Hinweis. Auf genaue Ausrichtung achten. Die Mitte der Folie muss in
einer Achse mit der Raste (Abdeckung) des Heckklappenschlosses sein.
Vordere Kante der Folie muss in dem vorgegebenen Abstand das Ende
des Radius der Stof3fangerflache kopieren.

Abb. 7

> Die Flache der Folie mit der vorbereiteten Wasser-Spllmittellésung anfeuchten.

Abb. 8A

> Die ausgerichtete Folie zuerst mit dem Spachtel sorgfaltig andriicken (B). Dann mit Spach-
telbewegungen zu Seiten und schrag nach vorne und nach hinten auf ihrer ganzen Flache so
glatten, dass unter der Folie keine Luftblasen bleiben.

Abb. 8B

> Die ausgerichtete Folie zuerst mit Bewegungen des Spachtels (B) zu Seiten und schrig nach
vorne und nach hinten auf ihrer ganzen oberen Flache so glatten, dass unter der Folie keine
Luftblasen bleiben. Dann die Folie mit dem Spachtel auf der geneigten Flache in Richtung
Fahrzeuginnenraum sorgféltig andriicken.

Abb. 9

> Die aufgeklebte waagerechte Flache der Folie dann mit einem sauberen Mikrofasertuch leicht
glatten ggf. die Uberreste der Wasser-Spulmittellésung hinausdriicken.

Abb. 10

> Die Folie Uber die gesamte Biegung des Stof3fangers mit den Fingern, mit dem Spachtel oder
mit einem Mikrofasertuch andriicken, sodass keine Luftblasen oder Uberreste der Was-
ser-Spulmittelldsung unter der Folie zuriickbleiben.

Abb. 11

> Die obere Abdeckfolie entfernen -Pfeil-. Gilt nicht flr die Fahrzeuge Fabia (PJ3), Karoq (NU),
Enyaq (5AZ).

Abb. 12

> Die Folie Uiber die gesamte Klebeflache mit einem sauberen Mikrofasertuch glatten. 15 Minuten
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verfliichtigen lassen.

> Nach Ablauf dieser Zeit den Zustand der aufgeklebten Folie priifen und diese ggf. iber die ge-
samte Klebeflache erneut andriicken und glatten. Die Folie besonders sorgfaltig am gesamten
Umfang und im Bereich der Biegung andriicken.

Abb. 13

> Nach dem Aufkleben der Schutzfolie auf den Stof3fanger das Fahrzeug fiir 12 Stunden in
geschiitzten Raumen mit einer Temperatur von 18 - 30 °C abstellen. Der Zeitraum fir das
Abstellen des Fahrzeugs ist von duBeren Temperaturverhéltnissen abhangig.

Hinweis. Beim Kleben der Folie auf den hinteren Stof3fanger mit grofiter

@ Sorgfalt vorgehen. Sollte die Folie einmal falsch aufgeklebt werden und
dann eintrocknen, dann ist diese nach dem Abziehen nicht wiederver-
wendbar.

Beim Klebevorgang deshalb darauf achten, dass sich unterhalb der Folie
immer die Wasser-Spiilmittellésung befindet.

Das richtige Aussehen der aufgeklebten Folie wird erst nach Ablauf von
mind. 48 Stunden erreicht, wenn sich die Uberreste der Wasser-Spiil-
mittellésung unter der Folie véllig verfliichtigt haben.

Die aufgeklebte Folie darf keinesfalls die Sensoren der Einparkhilfe
verdecken.

Wichtige Folienpflegehinweise fiir den Kunden

Die Folie dient zum Schutz der Lackschicht auf der Ladekante des hinteren StoBfangers (Krat-
zer, Scheuerschaden) beim Ein-/Ausladen der Gepackstiicke.

Ein geringer mechanischer Verschleif3 ggf. eine geringe Farbtonanderung der Folie beeintréachti-
gen keinesfalls die Funktion und stellen keinen Fehler (keinen Reklamationsgrund) dar.

Innerhalb von 48 Stunden nach dem Aufkleben der Folie mit dem Fahrzeug nicht in die Wasch-
anlage fahren.

Die Folie mit einer milden Losung Ublicher Spilmittel abwaschen. Die aufgeklebte Folie niemals
mit verschmutzten Tiichern oder Schwammen reinigen sowie keine abrasiven Reinigungsmittel
verwenden. Bei der Autowésche mit einem Hochdruckreiniger (Dreckfréser) ist im Bereich

der aufgeklebten Folie mit grof3ter Vorsicht vorzugehen. Der Wasserdruck konnte die Folie
beschéadigen.

Im Winter keinesfalls Eiskratzer oder sonstige Hilfsmittel fir die mit der Folie beklebte Flache
verwenden. Eine Beschadigung (Kratzer) der Folie wére dann héchstwahrscheinlich die Folge.

Die Teilenummer 657 061197, 658 061197, 5E6 061 197A, 5E7 061 197A, 6VE 061197,
57A 061197, 5LA 061197 ist auf der Folie aufgrund der Beschaffenheit dieses Teils nicht ange-
geben. Diese Anleitung wahrend der gesamten Lebensdauer des Produkts beibehalten.
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Los accesorios estan concebidos exclusivamente para un montaje profesional. SKODA AUTO
recomienda encargar el montaje a un concesionario.

Folio de proteccion del parachoques trasero (en adelante sélo el folio), nimero del pedido:

6VE 061197 FABIA (PJ3)
657 061197 SCALA (NW1)
658 061197 KAMIQ (NW4)
5E6 061197A OCTAVIA (NX3)
5E7 061197A OCTAVIA COMBI (NX5)
57A 061197 KAROQ (NU) de CS 09/2022
5LA 061197 ENYAQ (5AZ)
Lista de piezas del kit de lamina protectora (fig. 1)
Pieza Unidades Posicion
Lamina protectora del borde de carga 1 A
Espatula 1 B
Instrucciones de montaje 1

Advertencias de montaje importantes

Nota: El vehiculo debera estar completamente limpio antes del proceso
de pegado.

Para garantizar un pegado correcto de la lamina en el parachoques trasero, la temperatura
ambiente, la temperatura del vehiculo y la temperatura de la pieza que se desee pegar (lamina)
se deberian mantener en el rango de 18 a 30 °C durante todo el proceso de pegado. Proteger
las piezas de la luz solar directa.

Atencioén: Procurar una buena ventilacion del espacio de trabajo durante
el montaje; los productos de limpieza contienen vapores peligrosos.

sobre el montaje. En el manual se visualiza el montaje de las barras en el
vehiculo SCALA (NW1). Para montar las barras en los vehiculos KAMIQ
(NW4), OCTAVIA (NX), FABIA (PJ3), KAROQ (NU), ENYAQ (5AZ) proceda
de modo semejante. Importantes procedimientos diferentes se visuali-
zan aparte en las figuras.

@ Atencion. Las figuras en el manual sélo sirven de informacion general

Proceso de montaje

Fig. 2
> Lavar a fondo la superficie del parachoques trasero donde ird pegada la ldmina con una solu-
cién de lavado suave y enjuagarla con agua limpia. A continuacién, limpiarla y desengrasarla
con un producto limpiador apropiado; recomendamos Terostat 8550. Dejar secar durante 10

minutos.
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Fig. 3
> Marcar el centro de la ldmina protectora con un lapiz adecuado para su posterior colocaciéon

en el parachoques.

@ Nota: No doblar nunca la lamina.

Fig. 4

> Humedecer la superficie del parachoques trasero con una solucién de lavavajillas y agua sin
aditivos (la proporcién de mezcla recomendada es de 25 ml de lavavajillas en 10 | de agua, por
lo tanto, concentracién de solucién al 0,25 %) en una cantidad suficiente.

Fig. 5

> Humedecer los dedos con la solucién preparada. Quitar el papel protector de la lamina 'y
eliminar como residuo clasificado. Humedecer el dorso de la lamina con la solucién de lavavaji-
llas y agua preparada.

Fig. 6A, 6B

> Coloque el folio en el parachoques segun la figura.
> La marca en el folio indica su centro, distancia “a”, véase la figura segun el tipo del vehiculo.

Atencion. Tenga cuidado con su establecimiento preciso. El centro del

@ folio debe estar en un eje con el trinquete (casquillo) del cerrojo de la
tapa del maletero. El borde delantero del folio debe copiar a la distancia
dada el fin del radio de la superficie del parachoques.

Fig. 7

> Humedecer la superficie de la ldmina con la solucién de lavavajillas y agua preparada.

Figs. 8A

> Primero apriete cuidadosamente con la espatula el folio establecido en la parte central (B).
Después moviendo la espatula a los lados y en el sentido diagonal hacia adelante y atras alise
el folio por toda su superficie horizontal para evitar burbujas de aire debajo del mismo.

Figs. 8B

> Primero moviendo la espatula (B) a los lados y en el sentido diagonal hacia adelante y atras
alise el folio por toda su superficie superior para evitar burbujas de aire debajo del mismo.
Después apriete cuidadosamente el folio con la espatula en la superficie inclinada hacia el
vehiculo.

Figs. 9

> Alisar ligeramente la superficie horizontal pegada de la lamina usando un pafio de microfibras
limpio; si conviene, extraer presionando los residuos de solucién de lavavajillas y agua.
Fig. 10

> Presionar con los dedos, con la espatula o con un pafio de microfibras la lamina en toda la
curvatura del parachoques, de modo que no queden burbujas de aire ni residuos de solucién
de lavavajillas y agua debajo de la lamina.
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Fig. 11

> Retirar la ldmina protectora superior (flecha). No es valido para los vehiculos Fabia (PJ3),
Karoq (NU), Enyaq (5AZ).

Fig. 12

> Alisar la lamina en toda la superficie pegada usando un pafio de microfibras limpio. Dejar
evaporar durante 15 minutos.

> Después de este tiempo, comprobar el estado de la ldmina pegada vy, si conviene, presionarla
y alisarla de nuevo en toda la superficie pegada. Presionar la [amina con el maximo cuidado en
todo el perimetro y en la zona de la curvatura.

Fig. 13

> Una vez pegada la lamina protectora sobre el parachoques, dejar secar el vehiculo durante 12
horas en un espacio protegido con una temperatura entre 18 °C y 30 °C. El periodo de secado
del vehiculo depende de la temperatura exterior.

maximo cuidado. Si la lamina se pega incorrectamente y se seca,

@ Nota: Al pegar la ldmina sobre el parachoques trasero debe tenerse el
después de quitarla no podra reutilizarse.

Por lo tanto, al realizar el pegado debe cuidarse de que debajo de la
lamina haya siempre solucién de lavavajillas y agua.

El aspecto correcto de la lamina pegada se consigue después de
transcurrir 48 horas, como minimo, después de que se hayan evaporado
completamente los residuos de la solucion de lavavajillas y agua debajo
de la lamina.

La lamina pegada no debe cubrir nunca los sensores de ayuda de apar-
camiento.

Indicaciones importantes de mantenimiento de la lamina para el
cliente

La ldamina sirve para proteger la capa de pintura del borde de carga del parachoques trasero
(arafiazos, dafios de abrasidn) al cargar/descargar equipajes.

Un ligero desgaste mecanico o, en su caso, una ligera modificacién del tono de color de la
ldamina no perjudican para nada el funcionamiento y no representan un defecto (no son motivo
de reclamacién).

No lavar el vehiculo en instalaciones de lavado durante las 48 horas posteriores al pegado de la
lamina.

Lavar la ld&mina con una solucién suave de un producto de lavado convencional. No limpiar
nunca la lamina pegada con pafios o esponjas sucios ni usar productos limpiadores abrasivos.
En caso de lavado del vehiculo con una limpiadora de alta presién, extremar la precaucion en la
zona de la ldmina pegada. La presién del agua podria dafiar la lamina.

En invierno, no usar nunca un rascador de hielo u otro medio auxiliar para la superficie pegada
con la ldmina. De lo contrario, muy probablemente la ldmina resultaria dafiada (arafiazos).

El nimero de pieza 657 061 197, 658 061 197, 5E6 061 197A, 5E7 061 197A, 6VE 061197,
57A 061197, 5LA 061 197 no esté indicado en la lamina debido a la naturaleza de la pieza. Man-
tener estas instrucciones durante toda la vida Gtil del producto.
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Les accessoires sont concus pour un montage en bonne et due forme. SKODA AUTO recom-
mande de faire procéder au montage par un partenaire agréé.

Feuille de protection du pare-chocs arriére (ci-aprés comme la feuille), numéro d’article:

6VE 061197 FABIA (PJ3)

657 061197 SCALA (NW1)

658 061197 KAMIQ (NW4)

5E6 061197A OCTAVIA (NX3)

5E7 061197A OCTAVIA COMBI (NX5)

57A 061197 KAROQ (NU) a partir de la SC 09/2022
5LA 061197 ENYAQ (5AZ)

Nomenclature du kit de film de protection (fig. 1)

Elément Nombre Position
Film de protection de seuil de chargement 1 A
Spatule 1 B
Notice de montage 1

Consignes de montage importantes

Remarque. Le véhicule doit, avant la procédure de collage, étre parfaite-
ment propre.

Afin d'assurer une bonne adhérence du film sur le pare-chocs arriere, la température ambiante,

la température du véhicule et la température de I'élément a coller (film) doivent se situer dans

une plage entre 18 et 30 °C. Protéger les éléments des rayons directs du soleil.

Attention. Le montage doit étre effectué dans un environnement de
A travail bien ventilé, car les produits nettoyants dégagent des vapeurs

nocives.

Avertissement. Les illustrations figurant dans la notice fournissent des
@ informations générales pour le montage. Les instructions montrent l‘in-

stallation des bandes sur la voiture SCALA (NW1). Lors du montage des

bandes aux voitures KAMIQ (NW4), OCTAVIA (NX), FABIA (PJ3),

KAROQ (NU), ENYAQ (5AZ) procédez de la méme maniére.

Les procédures différentes importantes sont illustrées séparément dans
les figures.

Procédure de montage
Fig. 2

> Nettoyer soigneusement la surface du pare-chocs arriére destinée au collage du film avec un
détergent doux, puis rincer a l'eau claire. Nettoyer et dégraisser ensuite a I'aide d'un produit
nettoyant approprié (Terostat 8550 recommandé). Laisser sécher a I'air libre pendant 10
minutes.
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Fig. 3
> Sur le film de protection, repérer le milieu du film avec un crayon approprié en vue du posi-
tionnement ultérieur sur le pare-chocs.

@ Remarque. Ne jamais plier le film.

Fig. 4
> Humidifier la surface du pare-chocs arriére avec une quantité suffisante d'un mélange d'eau et

de produit détergent, sans additif (proportion recommandée du mélange : 25 ml de détergent
dans 10 litres d'eau, soit une concentration de 0,25 %).

Fig. 5

> Humidifier les doigts avec la solution préparée. Retirer le papier de protection du film et le
mettre au rebut conformément aux régles du tri des déchets. Humidifier le dessous du film
avec la solution préparée de détergent et d'eau.

Fig. 6A, 6B

> Placez la feuille sur le pare-chocs comme indiqué au figure.
> La marque sur la feuille indique son centre, la distance « a », voir I'image en fonction du type
de la voiture.

feuille doit étre alignée au loquet (couvercle) du verrou du coffre a
bagages. Le bord avant de la feuille doit copier, a une distance donnée,
la fin du rayon de la surface du pare-chocs.

@ Avertissement. Attention a son emplacement exact. Le centre de la

Fig. 7

> Humidifier la surface du film avec la solution préparée de détergent et d'eau.

Fig. 8A
> Con una spatola (B) premere con cura la parte centrale della pellicola. Premere la pellicola con

la spatola verso i lati e in modo obliquo in avanti e indietro su tutta la superficie orizzontale, in
modo da eliminare tutte le bolle d'aria.

Fig. 8B

Prima di tutto premere la pellicola con la spatola (B) verso i lati e in modo obliquo in avanti e
indietro su tutta la superficie superiore, in modo da eliminare tutte le bolle d'aria. Successi-
vamente con una spatola premere con cura la pellicola sulle superfici inclinate verso l'interno
della vettura.

Fig. 9
Ensuite, lisser légérement la surface horizontale collée du film avec un chiffon a microfibres
propre, afin d'éliminer les éventuels résidus de la solution de détergent et d'eau.

Fig. 10

Appuyer le film sur toute la courbure du pare-chocs avec les doigts, la spatule ou un chiffon a
microfibres, afin qu'il ne reste aucune bulle d'air ou aucun résidu de solution de détergent et
d'eau sous le film.

~

~

~
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Fig. 11

Retirer le film de protection supérieur (fléche). Ne s’applique pas aux voitures Fabia (PJ3),

Karoq (NU), Enyaq (5AZ).
Fig. 12

> Lisser le film sur toute la surface de collage avec un chiffon a microfibres propre. Laisser
sécher pendant 15 minutes.

> Une fois ce délai écoulé, controler I'état du film collé et, le cas échéant, appuyer et lisser de
nouveau toute la surface collée. Appuyer avec un soin particulier le film sur le pourtour et
dans la zone de courbure.

Fig. 13

> Une fois le film de protection collé sur le pare-chocs, le véhicule doit rester immobilisé
12 heures a l'abri (température entre 18 et 30 °C). Le délai d'immobilisation du véhicule dé-
pend des conditions de température extérieures.

film sur le pare-chocs arriére. En cas d'erreur de collage, le film ne peut,

@ Remarque. Procéder avec la plus grande prudence lors du collage du
apreés le séchage, plus étre retiré et réutilisé.

Par conséquent, lors du collage, veiller a ce qu'il y ait toujours de la solu-
tion de détergent et d'eau sous le film.

L'aspect approprié du film collé est obtenu uniquement aprés 48 heures,
une fois que les résidus de la solution de détergent et d'eau sous le film
se seront complétement évaporés.

Le film collé ne doit en aucun cas recouvrir les capteurs du systeme
d'aide au stationnement.

Consignes d'entretien importantes du film a I'attention du client

Le film sert a protéger la couche de peinture sur le seuil de chargement du pare-chocs arriére
(rayures, frottements) lors du chargement/déchargement de bagages.

Une usure mécanique réduite et, le cas échéant, un changement de teinte minime du film n'al-
térent en aucun cas sa fonction et ne constituent pas un défaut (pas un motif de réclamation).

Dans les 48 heures qui suivent le collage du film, ne pas laver le véhicule dans une station de
lavage.

Laver le film a l'aide d'un produit détergent classique doux. Ne jamais nettoyer le film collé
avec des chiffons ou éponges sales, et ne pas utiliser de produits nettoyants abrasifs. Lors du
lavage du véhicule avec un nettoyeur haute pression (rotabuse), procéder avec la plus grande
prudence dans la zone du film collé. La pression d'eau pourrait endommager le film.

En hiver, ne jamais utiliser une raclette gratte-givre ou d'autres moyens sur la surface du film
collé. Sinon, il existe un risque élevé d'endommagement du film (rayures).

La référence 657 061197, 658 061197, 5E6 061 197A, 5E7 061 197A, 6VE 061197, 57A 061197,
5LA 061197 n'est pas indiquée sur le film, du fait de la structure de cet élément. Conserver
cette notice pendant toute la durée de vie du produit.

25



Gli accessori sono destinati al montaggio da parte di personale specializzato. SKODA AUTO
consiglia di affidarne il montaggio a un'officina autorizzata.

Pellicola protettiva per il paraurti posteriore (di seguito solo pellicola), numero ordine:

6VE 061197 FABIA (PJ3)

657 061197 SCALA (NW1)

658 061197 KAMIQ (NW4)

5E6 061197A OCTAVIA (NX3)

5E7 061197A OCTAVIA COMBI (NX5)

57A 061197 KAROQ (NU) dal CS 09/2022
5LA 061197 ENYAQ (5AZ)

Elenco componenti set pellicola protettiva (Fig. 1)

Componente Numero pezzi Posizione
Pellicola di protezione per il bordo di carico 1 A
Spatola 1 B
Istruzioni di montaggio 1

Avvertenze importanti per il montaggio

Avvertenza. Prima di incollare lo spoiler, la vettura deve essere perfetta-
mente pulita.

Per garantire una perfetta applicazione della pellicola sul paraurti posteriore, la temperatura

ambientale, la temperatura della vettura e la temperatura dell'elemento da applicare (pellicola)

deve essere compresa tra i 18 e i 30 °C. Proteggere i componenti dai raggi solari diretti.

Attenzione. Durante il montaggio assicurarsi una buona ventilazione
dell'area di lavoro - i detergenti contengono vapori pericolosi.

Avvertenza. Le illustrazioni nel manuale sono da intendersi solo come

@ elementi di informazione generale per il montaggio. All'interno del
manuale é illustrato il montaggio dei listelli sulla vettura SCALA (NW1).
Per il montaggio dei listelli sulle vetture KAMIQ (NW4), OCTAVIA (NX),
FABIA (PJ3), KAROQ (NU), ENYAQ (5AZ) procedere in modo analogo.
Le importanti differenze nel procedimento sono illustrate separatamen-
te nelle figure.

Procedura di montaggio
Fig. 2
> Lavare accuratamente la superficie del paraurti posteriore destinato all'applicazione della
pellicola con un detergente delicato e quindi risciacquare con acqua. Quindi pulire con un

detergente adeguato e sgrassare. A tale scopo consigliamo Terostat 8550. Lasciare asciugare
per 10 minuti.
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Fig. 3
> Utilizzando una matita adatta, segnare il centro della pellicola sulla pellicola di copertura per il
successivo posizionamento sul paraurti.

@ Avvertenza. Non piegare mai la pellicola.

Fig. 4

> Inumidire adeguatamente la superficie del paraurti posteriore con una soluzione di acqua e
detergente priva di additivi (il rapporto di miscelazione & pari a 25 ml di detergente in 10 litri di
acqua, vale a dire una concentrazione dello 0,25%).

Fig. 5
> Inumidire le dita con la soluzione precedentemente preparata. Togliere la carta protettiva dalla

pellicola e smaltirla tra i rifiuti secondo quanto previsto. Inumidire il lato inferiore della pellicola
con la soluzione di acqua e detergente precedentemente preparata.

Fig. 6A ,6B
> Posizionare la pellicola sul paraurti, come illustrato in figura.

> Il contrassegno sulla pellicola indica il centro, distanza “a“ indicata in figura dipende dal tipo di
vettura.

preciso. Il centro della pellicola deve essere allineato con la serratura
(copertura) del portellone posteriore. Il bordo anteriore della pellicola
deve seguire alla distanza indicata I'estremita del raggio della superficie
del paraurti.

@ Avvertenza. Prestare attenzione a posizionare la pellicola in modo

Fig. 7

> Inumidire la superficie con la soluzione di acqua e detergente precedentemente preparata.

Fig. 8A

> Con una spatola (B) premere con cura la parte centrale della pellicola. Premere la pellicola con
la spatola verso i lati e in modo obliquo in avanti e indietro su tutta la superficie orizzontale, in
modo da eliminare tutte le bolle d’aria.

Fig. 8B

Prima di tutto premere la pellicola con la spatola (B) verso i lati e in modo obliquo in avanti e
indietro su tutta la superficie superiore, in modo da eliminare tutte le bolle d'aria. Successi-
vamente con una spatola premere con cura la pellicola sulle superfici inclinate verso l'interno
della vettura.

Fig. 9
Appiattire leggermente la superficie orizzontale incollata utilizzando un panno in microfibra

pulito; se necessario estrarre in questo modo eventuali eccedenze della soluzione acqua-de-
tergente.

Fig. 10

> Con le dita, con la spatola o con un panno in microfibra, premere la pellicola lungo l'intero

~

v
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arco del paraurti in maniera tale che sotto la pellicola non restino bolle d'aria né residui della
soluzione acqua-detergente.

Fig.

> Rimuovere la pellicola protettiva superiore - freccia-. Non valido per i veicoli Fabia (PJ3),
Karoq (NU), Enyaq (5AZ).

Fig. 12

> Stendere la pellicola su tutta la superficie adesiva aiutandosi con un panno in microfibra.
Lasciare riposare per circa 15 minuti.

> Una volta trascorso questo periodo verificare lo stato della pellicola incollata; se necessario
premere nuovamente sull'intera superficie e quindi lisciare. Premere la pellicola con particolare
cura lungo l'intero perimetro e nell'area della curvatura.

Fig. 13
> Dopo avere applicato la pellicola di protezione al paraurti, lasciare riposare la vettura per 12

ore in un ambiente protetto, a una temperatura compresa tra 18 e 30°C. |l periodo di riposo
della vettura dipende dalla temperatura esterna.

Avvertenza. Durante l'applicazione della pellicola sul paraurti posteriore

@ procedere con la massima cura. Qualora la pellicola non fosse applicata
correttamente e fosse lasciata asciugare in questo modo, dopo averla
tolta non sara piu riutilizzabile.

Durante la procedura di applicazione verificare che sotto la pellicola sia
sempre presente della soluzione di acqua e detergente.

L'aspetto definitivo della pellicola si otterra solo dopo almeno 48 ore e la
completa evaporazione dei residui della soluzione di acqua-detergente
da sotto la pellicola.

In nessun caso la pellicola applicata deve coprire i sensori del sistema di
segnalazione delle manovre di parcheggio.

Avvertenze importanti per la manutenzione della pellicola da parte
del cliente

La pellicola ha lo scopo di proteggere la carrozzeria degli spigoli del paraurti posteriore (graffi,
urti) durante le attivita di carico e scarico.

Una leggera usura meccanica o piccole variazioni di colore della pellicola non compromettono
in alcun caso la funzione né costituiscono dei difetti (motivo di reclamo).

Nelle 48 ore successive all'applicazione della pellicola, evitare di lavare la vettura in un autola-
vaggio.

Sciacquare la pellicola con una soluzione contenente un detergente delicato. Non pulire mai

la pellicola con panni o spugne sporche e non utilizzare detergenti abrasivi. Se la vettura viene
lavata in un impianto ad alta pressione, procedere con la massima prudenza attorno alla pellicola
applicata. La pressione dell'acqua potrebbe danneggiare la pellicola.

Nei mesi invernali non utilizzare raschietti né altri ausili sulla superficie su cui & stata applicata la
pellicola. Cid comporterebbe infatti quasi certamente un danno (graffio) della pellicola.

I numero di componente 657 061197, 658 061197, 5E6 061 197A, 5E7 061 197A, 6VE 061197,
57A 061197, 5LA 061197 non & indicato sulla pellicola, a causa della natura stessa di questo
componente. Conservare questo manuale per tutta la vita del prodotto.

28



Tillbehorsprodukterna ar avsedda for professionell montering. SKODA AUTO rekommenderar
att monteringen utférs pa en auktoriserad verkstad.

Skyddsfolie for bakre stétfangare (i fortsattningen endast folie), bestallningsnummer:

6VE 061197 FABIA (PJ3)

657 061197 SCALA (NW1)

658 061197 KAMIQ (NW4)

5E6 061197A OCTAVIA (NX3)

5E7 061197A OCTAVIA COMBI (NX5)

57A 061197 KAROQ (NU) fran KW 09/2022
5LA 061197 ENYAQ (5AZ)

Komponentfoérteckning till skyddsfoliesatsen (bild 1)

Komponent Antal Liage
Skyddsfolie for lasttroskel 1 A
Spatel 1 B
Monteringsanvisning 1

Viktiga monteringsanvisningar

@ Anmarkning: Bilen maste vara helt ren innan du bérjar limma.

Fér att du ska kunna limma fast folien pa den bakre stétfangaren utan problem bér omgivnings-
temperaturen, bilens temperatur och temperaturen hos de delar som folien ska fastas pa ligga
pé 18-30 °C. Skydda delarna mot direkt solljus.

ﬁ Obs! Sorj for god ventilation av arbetsutrymmet vid monteringen - ang-
orna fran rengéringsmedlet ar skadliga.

Obs! Bilderna i manualen tjanar som allman upplysning om monteringen.
I manualen visas montering av listerna pa bilen SCALA (NW1). Montera
listerna pa bilarna KAMIQ (NW4), OCTAVIA (NX), FABIA (PJ3),

KAROQ (NU), ENYAQ (5AZ) pa ett motsvarande sitt.

Viktiga avskiljande moment visas separat pa bilderna.

Monteringsprocedur

Bild 2

> Tvatta noga av ytan pa den bakre stotfangaren dar folien ska limmas fast med en mild diskme-
delslésning och skolj med rent vatten. Anvand sedan ett [ampligt rengéringsmedel for rengé-
ring och avfettning av ytan - vi rekommenderar Terostat 8550. Lat avdunsta i 10 minuter.

Bild 3

> Mark ut mitten pa skyddsfolien med en blyertspenna sa blir det lattare att placera den ratt pa
stotfangaren.

@ Anmirkning: Vik aldrig folien.
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Bild 4

> Fukta ytan pa den bakre stétfangaren med en vatten-/diskmedelsldsning utan tillsatsdmnen
(rekommenderat blandningsférhallande ar 25 ml diskmedelslésning i 10 liter vatten - dvs.
0,25 % l6sningskoncentration) i tillrackligt stora méangder.

Bild 5

> Fukta fingret med den férberedda I6sningen. Dra av tackpapperet fran folien och avfallssorte-
ra det. Fukta foliens undersida med diskmedelslésningen.

Bild 6A, 6B
> Placera folien pa stotfangaren enligt bilden.
> Markeringen pa folien betecknar dess mitten, for avstandet "a” se bilden enligt typen av bilen.

Observera. Se upp fér korrekt placering av folien. Foliens mitt maste

@ vara i samma axel med lasblecket (locket) pa bagageluckan. Foliens
framre kant maste kopiera slutet pa radien av stétfangarens yta pa det
angivna avstandet.

Bild 7

> Fukta ytan pa folien med den forberedda diskmedelslésningen.

Bild 8A

> Tryck férst pa den mittersta delen av den placerade folien ordentligt med en spatel (B). Dra
sedan spateln till sidorna och snett fram och tillbaka och jamna ut hela foliens horisontella yta
sa att det inte finns nagra luftbubblor kvar under den.

Bild 8B

> Jamna forst ut den placerade folien med att dra en spatel (B) dver den till sidorna och snett
fram och tillbaka 6ver hela dess dvre yta sa att det inte finns nagra luftbubblor kvar under den.
Tryck sedan folien ordentligt med spateln pa den lutande ytan i riktningen in i bilen.

Bild 9

> Jamna forsiktigt ut den paklistrade ytan pa folien med en ren mikrofiberduk och tryck ut
resten av diskmedelslésningen.

Bild 10

> Tryck pa folien 6ver hela bojen pa stotfangaren med fingrarna, med spateln eller med en
mikrofiberduk sa att det inte blir kvar nagra luftbubblor eller for mycket diskmedelslésning
under folien.

Bild 11
> Ta av den 8vre skyddsfolien (pil). Géller inte for modellen Fabia (PJ3), Karoq (NU), Enyaq (5AZ).

Bild 12

> Jamna ut folien dver hela limningsytan med en ren mikrofiberduk. Lat avdunsta i 15 minuter.

> Kontrollera den paklistrade folien efter denna tid samt tryck ner hela limningsytan och jamna
ut den om sa behdvs. Var sarskilt noggrann med att trycka fast folien 6ver hela ytan och i
omradet pa bojen av stétfangaren.
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Bild 13

> Lat bilen sta 12 timmar i ett skyddat utrymme (temperatur 18-30 °C) efter appliceringen av
skyddsfolien pa stotfangaren. Hur lang tid bilen ska sta dar beror pa hur varmt det ar utom-
hus.
Anmérkning: Var mycket noggrann vid fastsattning av folien pa den
bakre stétfangaren. Om folien har fasts felaktigt och sedan torkat in gar
det inte att anvanda den igen nar den har dragits av.

Var darfor noga med att det alltid finns diskmedelslésning under folien.

Den palimmade folien far sitt ratta utseende forst efter minst 48 timmar,
nar overflodiga rester av diskmedelslosningen har avdunstat helt under
folien.

Den palimmade folien far aldrig tdcka sensorerna foér parkeringsassis-
tansen.

Viktiga anvisningar om folieunderhall for kunden

Folien anvands som skydd for lackskiktet pa den bakre stétfangarens lasttroskel (repor, skars-
kador) vid in-/urlastning av bagage.

Obetydligt mekaniskt slitage resp. mindre fargandring av folien paverkar inte funktionen och
innebdr inga fel (ingen orsak till reklamation).

Tvétta inte bilen i automattvatt inom de narmaste 48 timmarna efter applicering av folien.

Tvatta folien med en mild diskmedelslésning. Rengér aldrig den palimmade folien med smutsiga
torkdukar eller svampar och anvand aldrig rengéringsmedel med slipeffekt. Vid biltvatt med
hégtrycksrengoéring (hdgtryckstvatt) ska du vara extra forsiktig med den palimmade folien.
Vattentrycket skadar folien.

Anvand aldrig isskrapa eller andra verktyg pa den foliekladda ytan under vintertid. Folien skadas
om isskrapa anvands.

Artikelnr 657 061197, 658 061197, 5E6 061 197A, 5E7 061 197A, 6VE 061197, 57A 061197,
5LA 061197 star inte angivet pa folien pa grund av komponentens beskaffenhet. Behall denna
anvisning sa lange som produkten anvands.
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De accessoires zijn alleen bedoeld voor een professionele montage. SKODA AUTO raadt aan
om de montage door een SKODA-dealer te laten uitvoeren.

Beschermfolie (hierna: folie) voor de achterbumper, bestelnummer:

6VE 061197 FABIA (PJ3)

657 061197 SCALA (NW1)

658 061197 KAMIQ (NW4)

5E6 061197A OCTAVIA (NX3)

5E7 061197A OCTAVIA COMBI (NX5)

57A 061197 KAROQ (NU) uit KW 09/2022
5LA 061197 ENYAQ (5AZ)

Onderdelenoverzicht van de beschermfolieset (afb. 1)

Onderdeel Aantal Positie
Laaddrempelbeschermfolie 1 A
Spatel 1 B
Montagehandleiding 1

Belangrijke montagevoorschriften

@ Opmerking. Het voertuig moet voor het opplakken volkomen schoon
zijn.

Om een correcte hechting van de folie op de achterbumper te garanderen, moeten de omge-
vingstemperatuur, de voertuigtemperatuur en de temperatuur van het op te plakken onderdeel
(folie) tussen 18 en 30 °C liggen. Leg de onderdelen niet in de felle zon.

Let op. Tijdens de montage voor een goede ventilatie van de werkplek
A zorgen - de reinigingsmiddelen bevatten gevaarlijke dampen.

inbouwinformatie. De instructies tonen de montage van de lijsten op de
wagen SCALA (NW1). Ga op dezelfde manier te werk bij het installeren
van de dorpellijsten op de wagens KAMIQ (NW4), OCTAVIA (NX),
FABIA (PJ3), KAROQ (NU), ENYAQ (5AZ).

Belangrijke verschillende procedures worden afzonderlijk afgebeeld in
de afbeeldingen.

@ Opmerking. De afbeeldingen in de handleiding dienen als algemene

Montageverloop
Afb. 2

> Het oppervlak van de achterbumper waarop de folie gelijmd gaat worden, grondig schoon-
maken met een oplossing van een mild afwasmiddel en spoelen met schoon water. Daarna
dit met een geschikte reiniger reinigen en ontvetten, wij adviseren Terostat 8550. 10 minuten
laten drogen.
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Afb. 3

> Op de afdekfolie met een geschikt potlood het midden van de folie voor de latere positione-
ring op de bumper markeren.

@ Opmerking. De folie mag in geen geval vouwen.

Afb. 4

> Het oppervlak van de achterbumper nat maken met een voldoende hoeveelheid water-afwas-
middeloplossing zonder additieven (de aanbevolen mengverhouding is 25 ml afwasmiddel in
10 liter water - dw.z. een concentratie van 0,25 %).

Afb. 5

> De vingers nat maken met de bereide oplossing. Het afdekpapier van de folie aftrekken en dit
als gescheiden afval afvoeren. De onderkant van de folie nat maken met de bereide water-af-
wasmiddeloplossing .

Afb. 6A, 6B

> Plaats de folie op de bumper zoals afgebeeld.
> Het merkteken op de folie geeft het midden aan. Voor afstand “a” zie de afbeelding volgens
het type auto.

de folie moet op één lijn liggen met de vergrendeling (het dekplaatje)
voor het klepslot van de bagageruimte.De voorrand van de folie moet op
een bepaalde afstand het einde van de straal van de bumper volgen.

Afb. 7

> Het oppervlak van de folie nat maken met de bereide water-afwasmiddeloplossing .

Afb. 8A

> Druk de geplaatste folie op de ondergrond eerst voorzichtig aan in het middelste gedeelte
met de spatel (B). gMaak dan de folie met zijwaartse en diagonale bewegingen naar voren
en naar achteren over het gehele horizontale oppervlak zodanig glad, dat er geen luchtbellen
onder de folie achterblijven.

Afb. 8B

> Maak hierna de geplaatste folie met zijwaartse en diagonale bewegingen naar voren en naar
achteren over het gehele bovenste oppervlak zodanig glad, dat er geen luchtbellen onder
de folie achterblijven.Druk de folie vervolgens voorzichtig op het hellende oppervlak in de
richting van de auto.

Afb. 9

> Het opgeplakte horizontale oppervlak van de folie dan met een schone microvezeldoek licht-
jes gladstrijken en eventuele resten van de water-afwasmiddeloplossing uitdrukken.

Afb. 10

> De folie over de gehele kromming van de bumper met de vingers, met een spatel of met een
microvezeldoek aandrukken, zodat er geen luchtbellen of resten van de water-afwasmidde-
loplossing onder de folie achterblijven.

@ Opmerking. Let op een precieze plaatsing van de folie.Het midden van

33



Afb. 11

> De bovenste afdekfolie verwijderen -pijl-. Niet van toepassing voor Fabia (PJ3), Karoq (NU),
Enyaq (5AZ) wagens.

Afb. 12

> De folie over het gehele kleefoppervlak met een schone microvezeldoek gladstrijken. 15
minuten laten drogen.

> Na afloop van deze tijd de toestand van de opgeplakte folie controleren en deze eventueel
over het gehele kleefoppervlak opnieuw aandrukken en gladstrijken. De folie bijzonder zorg-
vuldig over de gehele omtrek en op de kromming aandrukken.

Afb. 13

> Na het opplakken van de beschermfolie op de bumper het voertuig gedurende 12 uur in een
beschermde ruimte met een temperatuur van 18 - 30 °C laten staan. De tijdsduur dat het
voertuig moet blijven staan is afhankelijk van externe temperatuurfactoren.

Opmerking. Bij het opplakken van de folie op de achterbumper met de
grootste zorgvuldigheid te werk gaan. Verkeerd opgeplakte en daarna
opgedroogde folie kan na het lostrekken niet opnieuw gebruikt worden.

Bij het opplakken moet u er daarom op letten dat er onder de folie altijd
water-afwasmiddeloplossing aanwezig is.

Het duurt minstens 48 uur voordat de opgeplakte folie zijn definitieve
uiterlijk bereikt, wanneer de restanten van de water-afwasmiddeloplos-
sing onder de folie volledig zijn verdampt.

De opgeplakte folie mag in geen geval de sensoren van de parkeerhulp
bedekken.

Belangrijke voorschriften voor het onderhoud van de folie door de
klant

De folie dient voor het beschermen van de laklaag op de laadrand van de achterbumper (kras-
sen, schuurschade) bij het in- en uitladen van de bagage.

Een geringe mechanische slijtage of een geringe kleurverandering van de folie heeft geen
invioed op de functie en wijst niet op een defect (geen reden voor reclamering).

Gedurende de eerste 48 uur na het opplakken van de folie niet met het voertuig door een
wasstraat rijden.

De folie met een oplossing van een mild gewoon afwasmiddel schoonmaken. De opgeplakte
folie nooit met een vuile doek of spons reinigen een geen schurende reinigingsmiddelen gebrui-
ken. Als het voertuig met een hogedrukreiniger (vuilfrees) gewassen wordt, moet men extra
voorzichtig zijn in de buurt van de opgeplakte folie. De waterdruk kan de folie beschadigen.

In de winter nooit een ijskrabber of andere hulpmiddelen op de met folie beplakte opperviak-
ken gebruiken. Een beschadiging (krassen) van de folie is dan hoogstwaarschijnlijk het gevolg.

Het onderdeelnummer 657 061197, 658 061197, 5E6 061 197A, 5E7 061 197A, 6VE 061197,
57A 061197, 5LA 061 197 staat vanwege de aard van het onderdeel niet op de folie aangege-
ven. Deze handleiding gedurende de gehele levensduur van het product bewaren.

34



Akcesoria przeznaczone sg wytacznie do profesjonalnego montazu. SKODA AUTO zaleca, aby
montaz przeprowadzany byt w autoryzowanym serwisie.

Folia ochronna tylnego zderzaka (dalej tylko folia), numer zaméwienia:

6VE 061197 FABIA (PJ3)

657 061197 SCALA (NW1)

658 061197 KAMIQ (NW4)

5E6 061197A OCTAVIA (NX3)

5E7 061197A OCTAVIA COMBI (NX5)

57A 061197 KAROQ (NU) od TK 09/2022
5LA 061197 ENYAQ (5AZ)

Lista czesci nalezacych do zestawu folii ochronnych (rys. 1)

Czesé llosé Pozycja
Folia ochronna na krawedz zatadunkowa 1 A
Szpachelka 1 B
Instrukcja montazu 1

Wazne wskazowki montazowe

Wskazéwka. Przed naklejeniem folii samochéd musi byé catkowicie
czysty.

Aby zagwarantowac prawidfowe przyklejenie folii do tylnego zderzaka, temperatura otoczenia,
temperatura pojazdu oraz temperatura naklejanego elementu (folii) powinny miesci¢ sie w
zakresie od 18 do 30°C. Chroni¢ czesci przed bezposrednim dziataniem promieni stonecznych.

c Uwaga. Podczas montazu nalezy zapewni¢ prawidiowa wentylacje
miejsca pracy - srodki czyszczace wydzielaja niebezpieczne opary.

Uwaga. Obrazki w instrukciji stuzg tylko do ogélnego poinformowania w
@ sprawie montazu. W instrukciji przedstawiony jest montaz listw do sa-

mochodu SCALA (NW1). W przypadku montazu listw do samochodéw

KAMIQ (NW4), OCTAVIA (NX), FABIA (PJ3), KAROQ (NU), ENYAQ (5AZ)

trzeba postepowaé w podobny sposéb.

Wazne réznice w przeprowadzaniu montazu przedstawione s3 samod-

zielnie na obrazkach.

Przebieg montazu

Rys. 2

> Powierzchnie zderzaka przeznaczona do przyklejenia folii umy¢ doktadnie tagodnym roztwo-
rem ptynu do mycia naczyn i sptuka¢ czystg woda. Nastepnie wyczysci¢ i odttusci¢ po-
wierzchnie przy uzyciu $rodka czyszczacego. Zalecamy $rodek Terostat 8550. Odczekac
10 minut, az $rodek odparuje.
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Rys. 3

> Na folii ochronnej zaznaczy¢ otéwkiem srodek folii, aby utatwi¢ pézniejsze prawidtowe utoze-
nie folii na zderzaku.

@ Wskazéwka. Folii nie nalezy w zadnym wypadku zginaé.

Rys. 4

> Powierzchnig tylnego zderzaka zwilzy¢ duzg ilo$cig roztworu wody z ptynem do mycia naczyn
bez substancji dodatkowych (zalecany stosunek roztworu wynosi 25 ml ptynu do mycia
naczyn na 10 litréw wody - tzn. roztwér o stezeniu 0,25%).

Rys. 5

> Zwilzy¢ palce w przygotowanym roztworze. Zdja¢ papier ochronny z folii i wyrzuci¢ do odpa-
déw sortowanych. Zwilzy¢ dolng strone folii przygotowanym roztworem.

Rys. 6A, 6B
> Folie nalezy umiesci¢ na zderzak zgodnie z obrazkiem.

> Znak na folii wyznacza jej $rodek, odlegtos¢ ,a"“ patrz obrazek wedtug rodzaju samochodu.

Uwaga. Dbaé trzeba na doktadne umieszczenie. Srodek folii musi byé w

@ jednej linii z zatrzaskiem (naktadka) zamka klapy bagaznika. Krawedz
przednia folii musi by¢é zgodna w odpowiedniej odlegtosci z promieniem
powierzchni zderzaka.

Rys. 7

> Zwilzy¢ powierzchnie folii przygotowanym roztworem.

Rys. 8A

> Ustawiona folie najpierw w czesci srodkowej starannie dociskamy szpachelka (B). Nastepnie
przesuwajac szpachelke w bok i skosno do przodu i do tytu wygtadzamy folie po catej po-
wierzchni horyzontalnej w ten sposéb, by pod folig nie pozostaty pecherzyki powietrza.

Rys. 8B

> Ustawionga folie najpierw poprzez przesuwanie szpachelki (B) w bok i sko$no do przodu i do
tytu wygtadzimy catg jej gérng powierzchnie tak, by pod folig nie pozostaty pecherzyki powie-
trza. Nastepnie starannie dociskamy folie szpachelka na powierzchni pochytej w kierunku do
wnetrza samochodu.

Rys. 9
> Nastepnie wygtadzi¢ naklejona powierzchnie folii czystg Sciereczka z mikrowtékna i ewentual-
nie wycisna¢ pozostatosci wody i ptynu do mycia naczyn.

Rys. 10

> Docisnac¢ folie na catym zgieciu zderzaka palcami, szpachelka lub $ciereczka z mikrowtdkna,
tak aby pod folig nie pozostaty pecherze powietrza lub pozostatosci roztworu wody i ptynu do
mycia naczyn.
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Rys. 11

> Usuna¢ gorna folie ochronng -strzatka-. Nie dotyczy pojazdéw Fabia (PJ3), Karoq (NU),
Enyaq (5AZ).

Rys. 12

> Wygtadzi¢ folie na catej powierzchni klejenia czysta $ciereczka z mikrowtékna. Odczekac 15
minut do odparowania $rodka.

> Po uptywie tego czasu sprawdzi¢ stan naklejonej folii i ewentualnie ponownie docisnac¢ i wy-
gtadzi¢ na catej powierzchni klejenia. Folie docisnag¢ szczegdlnie starannie na catym obwodzie
oraz w obszarze zgiecia.

Rys. 13

> Po naklejeniu folii ochronnej na zderzak pojazd musi pozosta¢ przez 12 godzin w zamknie-
tym pomieszczeniu w temperaturze od 18 do 30°C. Czas, przez jaki pojazd musi pozostaé¢ w
zamknietym pomieszczeniu zalezy od temperatury zewnetrznej.

Wskazéwka. Podczas naklejania folii na tylny zderzak nalezy postepo-

@ wacé z najwyzsza starannoscia. W przypadku btednego naklejenia i
wyschnigcia folii, folia po odklejeniu nie bedzie nadawata sie¢ do powtér-
nego zastosowania.

Podczas przyklejania nalezy zwracaé uwage na to, aby pod folig zawsze
znajdowal sig roztwoér wody i ptynu do mycia naczyn.

Wiasciwy wyglad naklejonej folii jest uzyskiwany dopiero po uptywie
48 godzin, gdy pozostatosci roztworu wody z ptynem do mycia naczyn
ulotnia sie catkowicie spod folii.

Naklejona folia w zadnym wypadku nie moze zakrywaé czujnikéw par-
kowania.

Wazne wskazéwki dotyczace pielegnacii folii

Folia stuzy do ochrony warstwy lakieru na progu zatadunkowym tylnego zderzaka (zadrapania,
przetarcia) podczas zatadunku i roztadowywania bagazy.

Nieznaczne zuzycie mechaniczne lub nieznaczna zmiana koloru folii w zadnym wypadku nie
wptywaja na funkcjonalno$¢ i nie stanowia usterki (nie stanowia zatem podstawy do reklama-
cji).

Przez 48 godzin od naklejenia folii nie nalezy my¢ pojazdu w myjni automatycznej.

Folie nalezy przemywa¢ tagodnym roztworem zwyktego ptynu do mycia naczyn. Naklejonych
folii nie wolno czysci¢ brudnymi $cierkami lub gagbkami oraz nie wolno stosowac na nie abrazyj-
nych $rodkéw czyszczacych. W przypadku mycia pojazdu myjka wysokoci$nieniowa (z dysza
rotacyjng) nalezy bardzo ostroznie czyscié¢ powierzchnie z naklejong folig. Cisnienie wody moze
uszkodzi¢ folie.

W zimie, na powierzchniach z naklejona folig, nie wolno stosowaé skrobaczek do lodu lub
innych $rodkéw pomocniczych. Skutkiem takiego dziatania bytoby najprawdopodobniej uszko-
dzenie (zadrapanie) folii.

Numer katalogowy 657 061197, 658 061 197, 5E6 061 197A, 5E7 061 197A, 6VE 061197,

57A 061197, 5LA 061 197 nie zostat umieszczony na folii ze wzgledu na wtasciwosci tego ele-
mentu. Niniejsza instrukcje nalezy zachowac przez caty okres uzytkowania produktu.
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Produkty prisludenstva st uréené na odborni montaz. SKODA AUTO odpor&a vykonavat
montaz u zmluvnych partnerov.

Ochranna félia zadného naraznika (dalej len félia), obj. &.:

6VE 061197 FABIA (PJ3)

657 061197 SCALA (NW1)

658 061197 KAMIQ (NW4)

5E6 061197A OCTAVIA (NX3)

5E7 061197A OCTAVIA COMBI (NX5)
57A 061197 KAROQ (NU) od 09/2022
5LA 061197 ENYAQ (5AZ)

Suprava ochrannej félie zadného naraznika obsahuje (obr. 1)
Nazov dielu Kusov Pozicia
Ochranna félia zadného naraznika 1 A
Stierka 1 B
Montézny navod 1

Dolezité pokyny na montaz

@ Upozornenie: Pred lepenim félie musi byt vozidlo dokonale &isté.

Na zabezpecenie kvalitného nalepenia félie na zadny naraznik je dolezité, aby priestorova pra-
covné teplota, teplota vozidla aj lepeného dielu (félia) bola v rozmedzi 18 - 30 °C. Zaistite, aby
diely neboli vystavené priamemu sinecnému Ziareniu.

Pozor! Pri montazi zaistite vetranie pracoviska - €istiace prostriedky
obsahuju nebezpeéné vypary.

montaZz. V navode je zobrazena montaz list na vozidlo SCALA (NW1).
Pri montazi list na vozidla KAMIQ (NW4), OCTAVIA (NX), FABIA (PJ3),
KAROQ (NU), ENYAQ (5AZ) postupujte obdobnym spésobom.
Délezité rozdielne postupy su zobrazené separatne v obrazkoch.

@ Upozornenie. Obrazky v navode sluzia ako véeobecna informacia na

Postup montaze
Obr. 2

> Plochu zadného néraznika na nalepenie félie dékladne umyte slabym roztokom saponatu
a oplachnite Cistou vodou. Potom ju ocistite a odmastite vhodnym Cisti¢com, odporuc¢ame
Terostat 8550. Nechajte 10 mindt odvetrat.

Obr. 3

> Na kryciu féliu si vhodnou ceruzkou oznacte stred félie pre neskorsie jednoduchsie vyrovna-
nie na naraznik vozidla.

@ Upozornenie: Féliu v Ziadnom pripade neprekladajte.
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Obr. 4

> Plochu zadného néraznika navlhéite va¢sim mnozstvom roztoku vody so saponatom bez pri-
sad (odpori&any pomer roztoku vody so saponatom je 25 ml saponatu do 10 litrov vody
- tj. 0,25 % koncentrécia roztoku).

Obr. 5

> Prsty ruk si navihéite pripravenym roztokom. Strhnite z félie kryci papier a dajte ho do triede-
ného odpadu. Spodn stranu félie navihéite pripravenym roztokom vody so saponatom.

Obr. 6A, 6B

> Féliu umiestnite na naraznik podla obrazka.
> Znacka na féliu oznacuje jej stred, vzdialenost ,,a“, pozrite obrazok podla typu vozidla.

jednej osi so zapadkou (krytom) zamku veka batoZinového priestoru.
Predna hrana félie musi kopirovat v danej vzdialenosti koniec radiusu
plochy naraznika.

Obr. 7

> Plochu félie navlhéite pripravenym roztokom vody so saponatom.

Obr. 8A

> Presne umiestnend féliu najprv v strednej ¢asti dokladne pritlaéte stierkou (B). Potom tahmi
stierkou do stran a Sikmo dopredu a dozadu uhladte po celej jej vodorovnej ploche tak, aby
pod féliou nezostali vzduchové bubliny.

Obr. 8B

Najskér presne umiestnenut féliu uhladte po celej jej hornej ploche tahmi stierkou (B) do
stran a Sikmo dopredu a dozadu tak, aby pod féliou nezostali vzduchové bubliny. Potom féliu
dokladne pritlacte stierkou na naklonenej ploche smerom do vozidla.

Obr. 9

Nalepent vodorovnu plochu félie potom Eistou utierkou z mikrovlédkna zlahka vyhladte, prip.
vytlaéte zvysky roztoku vody so saponatom.

Obr. 10

Féliu pritlacte prstami, stierkou alebo utierkou z mikrovlakna po celom ohybe néaraznika tak,
aby pod féliou nezostali vzduchové bubliny alebo zvy$ky roztoku vody so saponatom.

Obr. 1
Odstrarite vrchnt kryciu foliu -Sipka-. Neplati pre vozidla Fabia (PJ3), Karoq (NU), Enyaq (5AZ).

Obr. 12

Féliu Cistou utierkou z mikrovldkna vyhladte po celej lepenej ploche. Nechajte 15 minat
vyprchat.

Po uplynuti tohto ¢asu skontrolujte stav nalepenej félie a pripadne ju po celej nalepenej plo-
che znova pritlacte a vyhladte. Velmi dékladne pritlacte féliu po celom jej obvode a na mieste
ohybu.

@ Upozornenie. Dbajte na jej presné umiestnenie. Stred félie musi byt v
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Obr. 13

> Po nalepeni ochrannej félie na naraznik odstavte vozidlo na 12 hodin v chranenych priesto-
roch s teplotou 18 - 30 °C. Casovy tsek odstavenia vozidla zavisi od vonkajsich teplotnych
podmienok.
Upozornenie: Pri lepeni félie na zadny naraznik postupujte s mimoriad-
@ nou pozornostou. Pokial féliu zle nalepite a félia zaschne, neda sa po
strhnuti znova pouzit.

V priebehu lepenia félie preto dbajte na to, aby bol pod féliou stale roz-
tok vody so saponatom.

Spravny vzhlad nalepenej félie sa dosiahne az po uplynuti

min. 48 hodin, kedy déjde spod félie k Gplnému vyteéeniu poslednych
zvyskov roztoku vody so saponatom.

Nalepena félia nesmie v Ziadnom pripade prekryvat senzory pomocného
parkovacieho zariadenial!!

Dolezité pokyny pre zakaznika tykajluce sa udrzby félie

Félia je uréena na ochranu laku nakladovej hrany zadného naraznika vozidla (poskriabanie, odre-
tie) pri nakladani a vykladani batoziny.

Drobné mechanické opotrebenie, pripadne nepatrna zmena odtiefa félie neznizuje jej funkciu
a nie je pricinou $kod (nie je dévodom na reklamaciu).

Pocas 48 hodin od nalepenia félie nejazdite s vozidlom do autoumyvarne.

Féliu umyvajte slabym roztokom beznych saponatovych prostriedkov. Nikdy necistite nalepenu
féliu zaspinenou handrou alebo Spongiou, ani nepouzivajte abrazivne Cistiace prostriedky. Pri
umyvani vozidla vysokotlakovym ¢&isti¢om (WAPkou) budte na mieste nalepenej félie opatrni,
mohlo by ddjst k poSkodeniu félie tlakom vody.

V zimnom obdobi v Ziadnom pripade nepouzivajte na Cistenie ndmrazy na félii Skrabku pouziva-
nu na odstranenie snehu a namrazy, ani iné pomécky. Hrozi velka pravdepodobnost poskodenia
(poskriabania) félie.

Cislo dielu 657 061197, 658 061197, 5E6 061197A, 5E7 061 197A, 6VE 061197, 57A 061197,
5LA 061197 nie je na félii vzhladom na povahu dielu uvedené. Ponechajte si tento nédvod pocas
celej Zivotnosti vyrobku.
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MprHapNeXHOCTM OOMKHbI YCTaHABIMBATLCA B XOAE KBaIMGULMPOBAHHOINO MOHTaXa, BbIMOJ-
HaeMoro creupanuctoM. GDupma SKODA AUTO pekoMeHpyeT NPUBEKaTb K BLINONHEHIO
MOHTaa napTHepa Mo foroBopy.

3awmTHas NnéHkKa 3apHero 6amnepa (panee «nnéHka») - KaTanoroBbiii HOMep:

6VE 061197 FABIA (PJ3)

657 061197 SCALA (NW1)

658 061197 KAMIQ (NW4)

5E6 061197A OCTAVIA (NX3)

5E7 061197A OCTAVIA COMBI (NX5)
57A 061197 KAROQ (NU) ¢ KH 09/2022
5LA 061197 ENYAQ (5AZ)

Cnucok geTanei, BXOOALWUX B KOMIUJIEKT 3aLUMTHBIX NMJieHOoK (puc. 1)
HOeTanb KonuuectBo Mo3uumsa
3awuTHas nyeHka ans KpoMKM 6araxkHoro otaesieHus 1 A
LLinaTenb 1 B
MHCTPYKUMSA NO MOHTaXy 1

Ba)kHble YKa3aHus No MOHTaXy

Yka3aHue. Ha MOMeHT npuknenBaHuss aBTOMO6UNb JOMKEH 6bITb
COBEPLUEHHO YUCTbIM.

YT06b1 JO6UTLCA BE3YNPEeyHOro NpMKIenBaH1s NIeHKU K 3agHeMy 6amrnepy, TeMrneparypa
OKpY>KatoLen cpenbl, TeMnepaTtypa aBToMO6uIs n TeMnepaTypa npuKkienBaeMbix getanemn
(nneHkm) gomkHa coctasnate 18-30 °C. [NpenoxpaHsaunTe getanm ot nonagaHus npsiMbIX Cosl-
HEYHBIX JIy4Yen.

BHuMaHue! Bo BpeMst MOHTa)ka Heo6xoauMo obecneuynTb xopoluee
npoeeTpuBaHune paGouero rnoMeLleHnsa — YucTdallue cpeancTsea Bblgensa-
IOT onacHble napbl.

uH$popMaLMKn K MOHTaXy. B UHCTpYyKuuKM AaHO cxeMaTUuHoe
u3o6pakeHne MOHTaXKa HaKJlagoK Ha aBToMo6unb SCALA (NW1).
MoHTax Haknagok Ha asToMo6unu KAMIQ (NW4), OCTAVIA (NX),
FABIA (PJ3), KAROQ (NU), ENYAQ (5AZ) npoBoguTCS aHaNOrM4HbIM
cnoco6oM. CyluecTBeHHbIe OT/IMUMUSI B ONepaLmsaiX MOHTaXa
M306pa>keHbl Ha OTAENbHbIX PUCYHKAX.

@ MpuMeuaHue. PUCYHKU B MHCTPYKLUMU CNY)KaT B KauecTBe obLuen

Mpouecc MOHTaXxa
Puc. 2

> TlwaTenbHO BbIMOMTE NMOBEPXHOCTL 3agHero 6amrepa, K KOTopoy GyAeT NPUKIIEUBATLCS MNJIEH-
Ka, cnabbiM pacTBOPOM MOIOLLEro CPefCTBa, @ 3aTeM CMOJIOCHUTE YucTor BodoM. [ocne atoro
06e3XMpLTe NMOBEPXHOCTH C NMOMOLLBIO MOAXOAALLErO YACTALLErO CPeACcTBa (pekoMeHayem
ncnonb3osaTb cpeacTso Terostat 8550). [ante noacoxHyTb B TedeHne 10 MUHYT.

Puc.3

> OTMeTbTe cepeauHy COOTBETCTBYIOLWMM GJIOMACTEPOM Ha 3aLLMTHOM MIIEHKE AJ1A NOCnenyo-
LLEro No3uLMOHUPOBaHUs Ha 6amnepe.
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@ YkasaHue. Hu B koeM cnyuyae He crubaiTe nieHky!

Puc. 4

> CMOuMTE NOBEPXHOCTb 3afHero 6amnepa 60/bLUMM KOJIMYECTBOM BOLHOMO pacTBOpa MooLLe-
ro cpencTea 6e3 0o6aBoK (peKoOMeHayeMoe COOTHOLLIEHWE CMeCH: 25 MJT MOIOLLIEro CpeacTsa
Ha 10 51 Bofbl, TO eCTb KOHLEHTpaums pacteopa coctasuT 0,25 %).

Puc.5

> CMoumnTe nanbLibl B NOAroToBIeHHOM pacTBope. OTcoeguHUTE NOAJIOXKKY OT MIIEHKU U
YTUNU3UPYITE €€ C YH4ETOM OTCOPTUPOBAHHbBIX OTXOA0B. CMOUMTE HUXKHIOK CTOPOHY MIIEHKM
NMOAroTOBJIEHHbIM BOAHbLIM PaCTBOPOM MOIOLLEro cpeacTBa.

Puc. 6A, 6B

> MnéHky 3aKkpenuTe Ha 6amnepe B COOTBETCTBUM C PUCYHKOM.
> MeTka Ha niéHke onpepenseT eé LeHTp, pacCTOsHME ,,@“ - CM. pUC. COMTaCHO MOLESI aBTOMO-
6uns.

LieHTp nnéHKu aoskHa 6biTb Ha OQHOM OCU C 3aLLeNIKoM (KpbILLKOM)
3aMKa aBepu 6araxHuka. MepepHss rpaHb OOMKHA KONMUMPOBaTb Ha
3apaHHOM pacCTOsIHUU Kpai paguyca NnoBepxHoCcTU 6aMnepa.

Puc. 7

> CMouunTe NOBEPXHOCTb MNJIEHKN NoAroToBJSieHHbIM BOOHbIM PaCTBOPOM MOIKOLLEro cpeacTaa.

Puc. 8A

> PasMelLeHHyto NIEHKY HEOBXOOMMO B NMepBYIo OYepenb TLLATENBLHO NpUXKaThb LnaTtenem (B) B
eé cpepgHe YacTu. 3aTeM pasriaguTh Mo BCEM MIOCKOCTM MPOTSXKKOM LUMATENs B CTOPOHbI U
nof, yI7ioM Briepén, U Hasaf, Tak, YTobbl NMof, NIEHKOW He OCTanMCh My3bipbKX BO3AyXa.

Puc. 8B

CHauvana Heo6XxooMMOo pasragnTb PasMELLEHHYIO MIIEHKY MO BCEW ee BEPXHEN NOBEPXHOCTH
NpoTsXXKOM LWnatens (B) ABMKXEHUAMMW B CTOPOHbI U MOA, YITIOM Brepén v Hasag, Tak, 4Tobbl
o, HEeN He OCTaNUCh My3blPbKM BO3AyXa. 3aTeM MIIEHKY C MOMOLLBIO LWNaTeNs TWaTebHO
MPUKMMUTE HA HAKJIOHHOM MJIOCKOCTM MO HaMpaBfiEHUIO K aBTOMOGUIIO.

Puc.9

Mocne aToro cnerka paspoBHSANTE NPUKIIEEHHYIO FOPU3OHTasIbHYHO MOBEPXHOCTb MAEHKM
uncTon MUKpodpubpoBoi candeTkom 1 Npu HEOEXOAMMOCTU BblAABUTE U3-MOM, HEE OCTATKU
BOAHOrO pacTBOpa MOIOLLEro CPefcTBa.

Puc. 10

MpupaBuTe NNeHKy NanbLamu, LWNaTenem uiam MUMKpodrnbpoBo candeTKom no Bcen no-
BEPXHOCTU U3rnba Gamnepa TaK, 4To6bl NoA NIEHKOM HE OCTaNIoCh BO3AYLUHbIX Ny3blpeit Uin
OCTaTKOB BOAHOIO PacTBOPa MOIOLLEro cpeacTsa.

Puc. 1

CHUMUTE BEPXHIOIO 3aLUMTHYIO MJIEHKY MO HanpaBfieHuIo CTpenku. He oTHOCUTCS K aBTOMOGU-
nsawM Fabia (PJ3), Karoq (NU), Enyaq (5AZ).

@ BHumaHue! O6paTtute oco6oe BHMMaHWE Ha TOYHOCTb pa3MeLLEeHUs.

~
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Puc. 12

> Yncton MukpodprnbpoBoi candeTkon pa3poBHSNTE NIEHKY NO BCEM NMOBEPXHOCTU NpUKIenBa-
Hus. [anTe noacoxHyTb B TeueHue 15 MUHYT.

> o OKOHYaHMKM 3TOro BPEMEHW NPOBEPLTE COCTOSIHWE MPUKITIEEHHOW MIIEHKMU U NMPU HEOBXO-
AMMOCTM CHOBa NpuAAaBUTE U PaspoBHSIMTe ee Mo BCel NOBEPXHOCTHM NpukIienBaHus. Ocobo
TLaTeNbHO NpUaaBIMBanTe NeHKyY Mo nepuMeTpy u B obnactn usrnba Gamnepa.

Puc. 13

> [Mocne npuknenBaHUs 3alMTHON NNEHKM K 6aMnepy ocTaBbTe aBTOMOGUIIb B 3aLUMLLEHHOM
nomeLleHnn Ha 12 yacos npm Temnepatype 18-30 °C. [pogomKMTENbHOCTb MOCTaHOBKM aBTO-
MOBMUIIS Ha TaKyto CTOSIHKY 3aBUCUT OT HapYy>XHOM TemnepaTypbl.

Yka3aHue. B npouecce npuknenMBaHus NnieHKU K 3agHeMy 6aMnepy cobnio-
[aiTe MaKCUMaribHYO OCTOPOXHOCTb. [py oTcoeauHeHUU NneHku nocre ee
BbICbIXaHUS AJ11 KOPPEKTUPOBKU MOJIOXKEHUS B CITyYae HENpaBUIIbHOrO
NPUKJIEUBAHUSI UCMIONb30OBATb TaKYHO NNIEHKY MNOBTOPHO HEJlb3sl.

MoaToMy B npouecce NpUKIeMBaHUs crieauTe 3a TeM, YTO6bI Nog, NJIeHKOM
Bceraa 6bis1 BOOHbI PacTBOP MOIOLLIEro CpeacTBa.

HakneeHHasi Ha 6amnep nieHKa NpUMET HaaJseXallumii BUA, JIMLLb NPUMEpPHO
yepes 48 yacos, Korga U3-nop, Hee NOJIHOCTbIO YieTy4yaTcs OCTaTKU BOJHOIo
pacTBopa MOIOLLIETO CpeACcTBa.

CnepuTe 3a TeM, UTO6bI NPUKIIEEHHas MJIEHKa He 3aKpbiBana JaTuyMKKU CUCTe-
Mbl aBTOMAaPKOBKM.

Ba)kHble yKa3aHUsA OJ1s1 KJIMEHTa MO yXoAay 3a MJIeHKOU

MneHka cny>XwuT A1 3aLWMThl CNOS Nlaka Ha KPOMKe BaraxkHoro otaerieHus 3agHero 6amnepa
(LapanuHbl, NOTepTOCTH) NPU 3arpy3Ke/BbIrpy3ke Garaxa.

He3HaunTenbHbINM MEXaHUYECKMIA M3HOC UM HE3HAUMTENbHOE U3MEHEHME LIBETOBOIO TOHa
NJIEHKU HU B KOEM CJlyYae He BJIUAET Ha d}yHKLMIO U He CBMOETENbCTBYET O HEUCNPABHOCTU (a
TaK>XXe He ABJiIfeTCAa OCHOBaHUEM ON4 nogayun peKnamauMM).

B TeueHue 48 yacos nocne npuKnenBaHus NjieHKn He peKkoMeHayeTCAa MbiTb aBTOMO6UIb B
YCTaHOBKe AN MOWMKM.

MorTe nneHKy cnabbiM pacTBOPOM O6bIYHOMO MOIOLLIEro CpeacTBa. 3anpeLlaeTcs YNCTUTb
NMPUKJIEEHHYIO MIIEHKY IPA3HOM canidbeTKoM UM ry6Kom, a TakxKe UCMNoSb30BaTb abpasmBHbIE Y-
cTawme cpencTea. Ecnu Movika aBToMO6MNS NPOU3BOAMTCS C MOMOLLbIO YCTaHOBKM OJ1S1 MbITbsi
rMof BbICOKMM faBrieHneM (rpsizeBoi ¢pesbl), B 0651aCTv NPUKIIEEHHOM NIEHKU HEO6X0aMMO
cobniofaTb MaKCUMasbHYH OCTOPOXHOCTb. CTpys Bofabl, NogaBaemMasi Nof OaB/IEHUEM, MOXET
noBpeamThb NJIEHKY.

31MoM 3anpeLlaeTcsl YUCTUTb NMOBEPXHOCTb C HAKJIEEHHOM Ha Hee NIEHKON CKPebKoM Anis yaa-
JIeHUs NeAsHOM KOPKX U ApYrMMK BCOMOraTesbHbIMM cpepacTBaMu. C 605bLLON BEPOSITHOCTbIO
3TO MOXET NMPMBECTM K MOBPEXAEHUIO MIIEHKM (06pa3oBaHMIo LaparnuH).

Homep petanu 657 061197, 658 061197, 5E6 061 197A, 5E7 061 197A, 6VE 061197,

57A 061197, 5LA 061197 Ha niieHKe He yKa3aH BCleACcTBUEe OCOBeHHOCTEN AaHHOM AeTanu.
XpaHuTe AaHHOE PyKOBOACTBO B TEYEHUE BCEro Cpoka CnyxX6bl NpofdyKTa. ALK MOXeET abnaroc
TPaYHOrpayYHo JOT NepUMeEpP UMEHNT BbINoCy.
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A tartozék alkatrészeket szakszer(i modon kell felszerelni. A SKODA AUTO azt ajanlja, hogy az
alkatrészek felszerelését szerz6déses partnerrel végeztesse el.

Hatsoé 16kharito védéfoliaja (tovabbiakban csak félia), rendelési szama:

6VE 061197 FABIA (PJ3)

657 061197 SCALA (NW1)

658 061197 KAMIQ (NW4)

5E6 061197A OCTAVIA (NX3)

5E7 061197A OCTAVIA COMBI (NX5)

57A 061197 KAROQ (NU) t6l NH 09/2022

5LA 061197 ENYAQ (5AZ)

A védéfolia-készlet darabjegyzéke (1. abra)

Alkatrész Darabszam Jelolés
Rakodéperem-védéfolia 1 A
Simité 1 B
Szerelési Gtmutaté 1

Fontos szerelési utasitasok

Megjegyzés. A jarmiinek a ragasztasi miivelet el6tt teljesen tisztanak
kell lennie.

A fdlia csak akkor ragaszthato fel kifogastalan minéségben a hatsé I6kharitéra, ha a kérnyezeti
hémérséklet, a jarmi hémérséklete és a felragasztani kivant félia hémérséklete egyarant a
18 és 30 °C kozétti tartomanyban van. Az alkatrészeket évni kell a kbzvetlen napsugarzastol.

Figyelem. Munka kézben biztositani kell a munkahely megfelel6 szell6-
zését - a tisztitoszerek gézei veszélyes anyagokat tartalmaznak.

Figyelem. Az Gtmutatéban talalhato képek a szerelés altalanos informa-
@ cioit tartalmazzak. Az Gtmutatéban a SCALA (NW1) gépkocsihoz tartozé

lécek felszerelését abrazoljak. A KAMAQ (NW4), OCTAVIA (NX),

FABIA (PJ3), KAROQ (NU), ENYAQ (5AZ) gépkocsik léceinek felszerelé-

sekor jarjon el hasonlé médon.

A kiilonb6z6 fontos munkameneteket kiilon képek abrazoljak.

A szerelés menete

2. abra

> Tisztitsa meg a hatso I16kharité felliletét enyhe mosészeres oldattal azon a részen, ahové a
félia kerdil, majd oblitse le tiszta vizzel. Ezutan tisztitsa meg és zsirtalanitsa a felliletet egy
megfeleld tisztitdszerrel, ehhez a Terostat 8550 hasznalatat ajanljuk. A feliileteket hagyja
10 percig széaradni.

3. abra

> A fedéfélian jeldlje meg megfeleld iréeszkozzel a folia kozepét, hogy késdbb fel tudja helyezni
a [okharitéra.
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@ Megjegyzés. A foliat sesmmiképpen ne hajtsa meg.
4. abra

> Nedvesitse meg a hatsé 16kharité felliletét elegendd mennyiségli mososzeres oldattal (az
ajanlott keverési arany: 25 ml mosészer 10 liter vizbe, azaz 0,25%-os oldat).
5. abra

> Nedvesitse meg az ujjait az el6készitett oldattal. Hizza le a féliardl a védbpapirt, és tegye a
szelektiv hulladék kozé. A félia alsé oldalat nedvesitse meg az oldattal.

6A, 6B abra

> Helyezze a féliat a I6kharitéra az abra szerint.
> A félian talalhato jel annak kozepét jeloli, az ,a” tavolsag, lasd az dbrat a gépkocsi tipusa
szerint.

Figyelem. Ugyeljen a pontos elhelyezésre. A félia kdzepe legyen egy
vonalban a csomagtérfedél zarreteszével (boritéjaval). A félia ellils6
széle kdvesse adott tavolsagbdl az iitkozé feliilete sugaranak szélét.

7. abra

> A foélia felsé oldalat nedvesitse meg az oldattal.

8A abra

> A felhelyezett foliat gondosan nyomjuk ra spaklival (B) elészér a kézepénél. Ezutan a spaklit
oldaliranyba és ferdén elére hatra mozgatva simitsuk le az egész feliiletet ugy, hogy a félia
alatt ne maradjanak légbuborékok.

8B abra

A felhelyezett foliat elészor spaklival (B) oldaliranyba és ferdén elére hatra mozgatva simitsuk
le az egész felsé fellileten Ggy, hogy a félia alatt ne maradjanak légbuborékok. Ezt kovetéen a
spaklival nyomja rd gondosan a féliat a délt fellletre a gépkocsi iranyaban.

O, abra

A félia vizszintes felliletét egy tiszta, mikroszalas torléronggyal egyengesse el, és a mosésze-
res oldat esetleges maradvanyait nyomkodija ki.

10. abra

Nyomja ré az ujjaival, a simitéval vagy egy mikroszalas torléronggyal a féliat a I6kharité ivére
annak teljes hosszaban Ggy, hogy ne maradjanak Iégbuborékok vagy a vizes-mosészeres oldat
maradvanyai a félia alatt.

1. abra
Tavolitsa el a felsd fedéféliat (lasd a nyilat). Nem érvényes a Fabia (PJ3), Karoq (NU),
Enyaq (5AZ) gépjarmivekre.

12. abra

Egyengesse el a foliat egy mikroszalas térléronggyal a teljes tapadasi fellileten. Ezutan vérjon 15 percig,
hogy a folyadék elpérologjon.

v
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> A vaérakozasi idd letelte utan ellendrizze a felragasztott foliat, sziilkség esetén nyomja ra Ujra a teljes ta-
padasi fellileten, majd simitsa el. A féliat kiilondsen gondosan nyomja ra a széleinél és az ives részeken.

13. abra

> A védéfolia I6kharitora valo felragasztasa utan a jarmivet 12 6raig védett helyen (18 és 30 °C
kozotti hémérsékleten) kell tarolni. A jarmi tarolasi ideje a kiilsé hémérséklettdl fiigg.

Megjegyzés. A félia hatsé Iokharitora valo felragasztasat nagyon
gondosan kell végezni. Ha a félia rosszul lett felhelyezve, és ezutan
megszaradt, akkor lehtizasa utan mar nem hasznalhato fel ujra.

Emiatt a folia felragasztasakor mindig ligyelni kell arra, hogy a félia alatt
kell6 mennyiségl mosdészeres oldat legyen.

A felragasztott folia csak legalabb 48 ora elteltével nyeri el a megfelel6
kiillemét, amikor a mosészeres oldat maradvanyai mar teljesen elparo-
logtak aldla.

A felragasztott félia nem fedheti le a parkolast segité berendezés érzé-
keldit.

A félia apolasaval kapcsolatos fontos tudnivalé az ligyfelek szamara

A félia a csomagok be- és kipakolasa soran a hatsé 16kharité rakodéperemének lakkozasat védi
a karcolasoktol és lecsiszolodasos sériilésektdl.

A félia enyhe mechanikai kopasa vagy csekély mértéki elszinezédése a félia funkcidjat nem
befolyasolja, igy nem jelent hibat (nem képez reklaméaciés jogalapot).

Ne mosassa a jarm(ivet gépi automosoéban a védéfolia felragasztasat koveto elsé 48 éraban.
A fdlia tisztitdsahoz a szokasos tisztitészerek enyhe oldata hasznélhaté. A felragasztott foliat
soha ne tisztitsa szennyezett torléruhaval vagy szivaccsal, valamint ne hasznéljon surolészere-

ket. A nagynyomas moséval (szennymard) végzett autdbmosaskor a lIo6kharitéra felragasztott
foélia kozelében legyen mindig nagyon dvatos. A viznyomas karosithatja a foliat.

A féliaval fedett terlleteket ne tisztitsa télen jégkaparéval vagy mas hasonlé segédeszkozzel.
Ennek a legval6sziniibb kévetkezménye a félia sériilése (megkarcol6dasa) lenne.

A 657 061197, 658 061197, 5E6 061 197A, 5E7 061197A, 6VE 061197, 57A 061197,
5LA 061197 cikkszdm az alkatrész jellege miatt nem szerepel a félian. Kérjik, érizze meg ezt az
Utmutatot a termék teljes élettartama alatt.
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Accesoriile sunt prevazute pentru un montaj profesional. SKODA AUTO recomanda executarea
montajului de catre partenerii contractuali.

Folie de protectie a barei din spate (denumita in continuare folie), numar de comanda:

6VE 061197 FABIA (PJ3)
657 061197 SCALA (NW1)
658 061197 KAMIQ (NW4)
5E6 061197A OCTAVIA (NX3)
5E7 061197A OCTAVIA COMBI (NX5)
57A 061197 KAROQ (NU) din SC 09/2022
5LA 061197 ENYAQ (5AZ)
Lista de piese a setului de folii de protectie (fig. 1)
Piesa Numar de bucati  Pozitie
Folie de protectie a muchiei dinspre portbagaj 1 A
Spaclu 1 B
Instructiuni de montaj 1

Observatii importante privind montajul

Observatie. Autovehiculul trebuie sa fie complet curat inaintea procesu-
lui de lipire.

Pentru a se asigura o lipire perfecta a foliei pe bara de protectie spate, temperatura mediului
ambiant, temperatura autovehiculului, precum si temperatura piesei care urmeaza sa fie lipita
(folia) trebuie sa se incadreze in intervalul 18 - 30 °C. Protejati piesele impotriva actiunii directe
a razelor solare.

Atentie. n timpul montajului, asigurati o ventilare buna a spatiului de
lucru - agentii de curatare contin vapori periculosi.

montaj. In Instructiuni este redata montarea bandoului pe autovehiculul
SCALA (NW1). La montarea bandourilor pe autovehiculele KAMIQ
(NW4), OCTAVIA (NX), FABIA (PJ3), KAROQ (NU), ENYAQ (5AZ)
procedati identic.

Procedeele de montaj importante si diferite sunt redate in figuri separate.

Procesul de montaj
Fig. 2
> Spalati temeinic suprafata barei de protectie din spate cu o solutie de apa cu detergent
neagresiv si clatiti cu apa curata in vederea lipirii foliei. Ulterior curatati si degresati suprafata

utilizdnd un agent de curatare adecvat, recomandam Terostat 8550. Lasati sa se usuce timp
de 10 minute.

Fig. 3
> Marcati mijlocul foliei de acoperire pe aceasta cu ajutorul unui creion adecvat in vederea
pozitionarii ulterioare a acesteia pe bara de protectie.

@ Observatie. Nu sifonati sub nicio forma folia.

@ Observatie. Figurile din manual servesc ca informatie generala de
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Fig. 4
> Umeziti suprafata barei de protectie din spate utilizind o cantitate suficienta de solutie de apa

cu detergent fara aditivi (raportul recomandat al amestecului este de 25 ml de detergent la 10
litri de apa - adica o concentratie de 0,25% a solutiei).

Fig. 5

> Umeziti degetele cu solutia astfel pregatita. Dezlipiti hartia de protectie de pe folie si eli-
minati-o ca deseu separat. Umeziti partea inferioara a foliei cu solutia de apa cu detergent
pregatita.
Fig. 6A, 6B

> Plasati folia pe bara conform figurii.
> Marcajul de pe folie indica centrul acesteia, distanta ,,a“, a se vedea imaginea, in functie de
tipul autovehiculului.

Observatie. Acordati o atentie deosebita pozitionarii corecte a acesteia.

@ Centrul foliei trebuie sa se afle pe aceeasi axa cu clichetul (capacul)
incuietorii portbagajului. Marginea din fata a foliei trebuie sa copieze la
distanta data capatul razei suprafetei barei.

Fig. 7

> Umeziti suprafata foliei cu solutia de apa cu detergent pregatita.

Fig. 8A

> Apasati cu atentie folia aplicatd, cu spatula (B), mai inti, in partea din mijloc. Apoi, neteziti fo-
lia pe toata suprafata ei cu miscari ale spatulei in lateral si in diagonald, inainte si inapoi, pentru
a scapa de bulele de aer de sub folie.

Fig. 8B

> Mai intai neteziti folia aplicata cu miscari ale spatulei (B) in lateral si in diagonal3, inainte si
Tnapoi, pe toata suprafata ei superioara, pentru a scapa de bulele de aer de sub folie. Apoi
apasati cu atentie folia cu spatula pe suprafata inclinata spre autovehicul.

Fig. 9

> Neteziti apoi usor suprafata orizontala lipita a foliei cu ajutorul unei lavete curate din microfi-
bre si presati dupa caz in afara surplusul de solutie de apa cu detergent.
Fig. 10

> Presati cu degetele, cu un spaclu sau cu o laveta din microfibre folia pe intreaga suprafata
indoita a barei de protectie astfel incat sa nu ramana bule de aer sau surplus de solutie de apa
cu detergent sub folie.

Fig. 11

> Scoateti folia de acoperire superioara -sageata-. Nu este valabil pentru masinile Fabia (PJ3),
Karoq (NU), Enyaq (5AZ).
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Fig. 12

> Neteziti folia pe intreaga suprafata de lipire utilizand o laveta curata din microfibre. Lasati 15
minute sa se evapore.

> Dupa expirarea acestui interval, verificati starea foliei lipite si presati-o din nou, dupa caz, pe
intreaga suprafata de lipire si neteziti-o. Presati folia cu deosebit de multa atentie pe intregul
perimetru si pe suprafata indoita.

Fig. 13

> Dupa lipirea foliei de protectie pe bara de protectie, parcati autovehiculul timp de 12 ore
intr-un spatiu protejat, cu o temperatura cuprinsa intre 18 - 30 °C. Perioada in care autovehi-
culul trebuie sa raméana parcat depinde de conditiile de temperatura externe.

Observatie. Actionati cu deosebit de multa atentie la lipirea foliei pe
bara de protectie din spate. In cazul in care folia se lipeste gresit si se
usuca, aceasta nu mai poate fi utilizata dupa dezlipire.

De aceea, in timpul procesului de lipire, asigurati-va ca sub folie se ga-
seste intotdeauna solutia de apa cu detergent.

Aspectul corect al foliei lipite este obtinut numai dupa trecerea a cel
putin 48 de ore, cand se va evapora complet toata solutia de apa cu
detergent ramasa sub folie.

Folia lipita nu trebuie sub nicio forma sa acopere senzorii dispozitivului
de asistenta la parcare.

Observatii importante pentru client privind intretinerea foliilor

Folia asigura protectia stratului de vopsea de pe muchia dinspre portbagaj a barei de protectie
spate (zgarieturi, abraziuni) la incarcarea si descércarea bagajelor.

O uzura mecanica redusa, respectiv o modificare minora a nuantei de culoare a foliei nu influen-
teaza in mod negativ functia si nu reprezinta un defect (nu constituie motiv de reclamatii).

in interval de 48 de ore de la lipirea foliei, nu spalati autovehiculul in spalatorii auto.

Spalati folia cu o solutie neagresiva de detergent uzual. Nu curétati niciodata folia lipita utilizdnd
lavete murdare sau bureti murdari si nu utilizati agenti de curatare abrazivi. La spalarea autove-
hiculului cu un aparat de curétare cu inalta presiune (duza rotativa), in zona foliei lipite trebuie sa
se actioneze cu deosebit de multa atentie. Presiunea apei ar putea deteriora folia.

larna nu utilizati in niciun caz raclete pentru gheata sau alte mijloace auxiliare pentru suprafata
pe care este lipita folia. Acest lucru ar provoca foarte probabil o deteriorare (zgariere) a foliei.
Numarul piesei 657 061197, 658 061 197, 5E6 061 197A, 5E7 061 197A, 6VE 061197,

57A 061197, 5LA 061197 nu este indicat pe folie din cauza caracteristicii acesteia. Pastrati
acest manual pe parcursul intregii perioade de viata utila a produsului.
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EN - The information on the technical data, design, equipment, materials, guarantees and outside appearance refer to the period when the mounting
instructions are sent to print. The manufacturer reserves the right to changes (including the change in technical parameters with reference to
the individual model measures).

CZ - Informace o technickych tdajich, konstrukci, vybaveni, materialech, zarukach a vnéjsim vzhledu se vztahuji na obdobi zadavani montazniho navo-
du do tisku. Vyrobce si vyhrazuje pravo zmény (v&etné zmény technickych parametrd se zménami jednotlivych modelovych opatieni).

DE - Informationen lber technische Angaben, Konstruktion, Ausristung, Werkstoffe, Garantien und duBerliches Aussehen beziehen sich auf den
Zeitraum, in dem die Montageanleitung in Druck gegeben wurde. Der Hersteller behalt sich das Anderungsrecht vor (samt Anderungen der
technischen Parameter mit Anderungen einzelner ModellmaBnahmen).

ES - Las informaciones sobre los datos técnicos, la construccion, el equipo, los materiales, la garantia y el aspecto son validas para el periodo en que la
instruccién de montaje es mandada a imprentar. El fabricante se reserva el derecho de cambiar (incluyendo el cambio de los parametros técnicos
con los cambios de las distintas medidas modelo).

FR - Les informations sur les données techniques, de construction, d‘équipement, de matériaux, de garanties et sur ‘aspect concernent la période
de mise sous presse des instructions de montage. Le fabricant se réserve le droit de modification (incluant les modifications des paramétres
techniques avec des modifications particuliéres des mesures de modelage).

IT - Informazioni dei dati tecnici, costruzione, corredamento, materiali, garanzie e I'aspetto esterno riguardano il periodo, quando I'istruzioni per il
montaggio sono stati dati alle stampe. Il produttore si riserva il diritto di eseguire le modifiche (compreso la modifica dei parametri tecnici riguar-
danti la modifiche dei modelli).

SV - Upplysningarna om tekniska data, konstruktion, utrustning, materialier, garantier, och om yttre utseendet, géller tidrymden da montageanled-
ningen givits i uppdrag for tryckning. Producenten férbehaller sig ratten till férandringar (inkl. modifikation av tekniska parametrar sammen med
andringar av enskilda modellatgarder).

NL - Informaties over de technische gegevens, constructie, uitrusting, materialen, garanties en het uiterlijk hebben betrekking op de periode wanneer
de montageaanwijzing in druk wordt gegeven. De fabrikant behoudt zich het recht van de wijziging voor (inclusief wijziging van de technische
parameters met de wijzigingen van de afzonderlijke modelvoorzieningen).

PL - Informacje o danych technicznych, konstrukcji, wyposazeniu, materiatach, gwarancjach i wygladzie zewnegtrznym odnosz3 si¢ do okresu zlecania
instrukcji montazowej do druku.Producent zastrzega sobie prawo zmiany (wfacznie ze zmiang parametréw technicznych ze zmianami poszcze-
goblnych modelowych posunigc¢).

SK - Informécie o technickych tdajoch, konstrukcii, vybaveni, materialoch, zarukach a vonkajSom vzhlade sa vztahuji na obdobie zadavania mon-
tazneho navodu do tlage. Vyrobca si vyhradzuje pravo zmeny (vratane zmeny technickych parametrov so zmenami jednotlivych modelovych
opatreni).

RU - NHdopMaLms O TEXHUHECKMX AaHHbIX, KOHCTPYKLMK, OCHALLEHUM, MaTepranax, rapaHTUm1 U BHELLHEro B1aa COOTBETCTBYET Nepuoy nepefayn
3aKasa MHCTPYKLMM MO MOHTaXy B neyatb. [ponsBoguTesib OCTaBIISET 3a COB6OM NMPaBO BHECEHWUS U3MEHEHWM (B TOM YMCIIE U3MEHEHMI
TEXHUYECKMX NapaMeTPOB C U: oTA Mof mep).

HU - A m(szaki adatokra, a konstrukciéra, a felhasznalt anyagokra, a garanciara és a termék kivitelére vonatkozé adatok a jelen anyag nyomdaba
kerilésének idején érvényben Iévé allapotot tiikrozik. A gyartd fenntartja maganak a valtoztatasok jogat (azokat a miszaki valtoztatasokat is
beleértve, amelyek a modellmédositasok miatt kévetkeznek be).

RO - Informatiile privind datele tehnice, constructia, dotarea, materialele, garantiile si aspectul exterior se refera la momentul prezentarii instructiu-
nilor de montaj pentru tiparire. Fabrica isi rezerva dreptul de a face schimbri (inclusiv schimbarea parametrilor tehnici cu schimbarile masurilor
pentru diferitele modele).

Construction Number/
Konstrukéni ¢islo/
Konstruktionsnummer:
657 807 602
658 807 602
5E6 807 602
5E7 807 602
6VE 807 602
Nr. 657 061 197, 658 061 197, 5E6 061 197A, 5E7 061 197A, 6VE 061 197, 57A 807 602
57A 061197, 5LA 061197/ 07.2021 5LG 807 602

www.skoda-auto.com Tento vyrobek je shodny s typem schvalenym Ministerstvem dopravy Ceské
www.skoda-auto.cz republiky pod &islem schvaleni ATEST 8SD ¢€.1426.



